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Εισαγωγή 

 

 Αντικείµενο της συγκεκριµένης πτυχιακής εργασίας είναι να 

αναδείξει το ρόλο του 1
ου

 Γυναικείου Αγροτουριστικού 

Συνεταιρισµού στα ∆ωδεκάνησα «Οι Απολλωνιάτισσες», στην 

τοπική οικονοµία και την κοινωνία. 

 Σηµαντικό κοµµάτι σε αυτό λαµβάνει θέση ο Αγροτουρισµός 

τον οποίο θα αναλύσουµε στο πρώτο κεφάλαιο αυτής της 

εργασίας, από τον οποίο και εµπνεύστηκαν την ίδρυση του 

Συνεταιρισµού οι γυναίκες του ορεινού χωριού της Ρόδου, 

Απόλλωνα. 

 Τα τελευταία χρόνια γίνεται µια προσπάθεια ενίσχυσης της 

ανάπτυξης των τουριστικών δραστηριοτήτων σε αγροτικές και 

ορεινές περιοχές , οι οποίες χαρακτηρίζονται από φαινόµενα 

ερήµωσης αλλά και µείωσης του εισοδήµατος του αγροτικού 

πληθυσµού. 

 Ο Αγροτουρισµός συµβάλει στην παραµονή των κατοίκων 

στις περιοχές τους, στη διατήρηση της πολιτιστικής 

κληρονοµιάς, στην επιβίωση παραδοσιακών και νέων 

‘πράσινων’ επαγγελµάτων και στην ανάδειξη του φυσικού και 

δοµηµένου περιβάλλοντος. 

 Έτσι λοιπόν οι γυναίκες αυτές αποφάσισαν να παλέψουν για 

να κρατήσουν τα παραδοσιακά στοιχεία του τόπου τους 

ιδρύοντας τις «Απολλωνιάτισσες». 

 Κατά τη διάρκεια της ενασχόλησης µας µε την πτυχιακή 

εργασία και έχοντας µια πιο άµεση επικοινωνία µε τα µέλη και 

τις υπεύθυνες του Συνεταιρισµού καταφέραµε να συλλέξουµε 

πληροφορίες που έχουν να κάνουν µε το όραµα τους καθώς 

και το πώς λειτουργεί και είναι δοµηµένος ο Συνεταιρισµός. 

 Τις «Απολλωνιάτισσες» τις βρίσκουµε στο χωριό Απόλλωνα 

όπου και εκεί έχουν την έδρα τους. Όταν εκδηλώσαµε το 

ενδιαφέρον µας, µας προσκάλεσαν και εκεί συνοµιλήσαµε µε 

την υπεύθυνη του Συνεταιρισµού όπου και µας ξενάγησε στο 
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παραδοσιακό εργαστήρι τους όπου εκεί παρασκευάζονται όλα 

τα προϊόντα τους. 

 Επίσης µας δόθηκε πλήρης ενηµέρωση σχετικά µε τα 

οικονοµικά στοιχεία καθώς και τις χρηµατοδοτήσεις και τις 

δράσεις του Συνεταιρισµού. 

Στο τέλος καταλάβαµε πόσο κόπιασαν αυτές οι γυναίκες για 

να κρατήσουν την παράδοση στον τόπο τους και το πόσο 

αγαπούν αυτό που κάνουν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Ο ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

1.1 Ορισµός Αγροτουρισµού 

Ο αγροτουρισµός είναι µια ήπια µορφή βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης 

και πολλών δραστηριοτήτων στον αγροτικό χώρο που παρέχει στους 

επισκέπτες την ευκαιρία να απολαύσουν τις διακοπές τους σε ένα ήσυχο 

µέρος, κοντά στη φύση και στους απλούς χωρικούς που είναι ακόµη 

δεµένοι µε τη γη και τις τοπικές παραδόσεις 
1 

Ο ορισµός αυτός έχει επικρατήσει, καθώς στον αρχικό ορισµό τονιζόταν 

πως:  

«Αγροτουρισµός είναι η τουριστική εκείνη δραστηριότητα που 

αναπτύσσεται σε χώρο µη αστικό, σε µικρές µονάδες, οικογενειακής ή 

συνεταιριστικής µορφής, συµπληρωµατικά ως προς την κύρια 

δραστηριότητα που είναι και παραµένει η ενασχόληση µε τη γεωργία». 

Οι έννοιες δηλαδή "αγροτικός χώρος ή αγροτική ανάπτυξη" διαχρονικά 

διευρύνθηκαν, προσέγγισαν το αστικό µοντέλο, δανείστηκαν πολλά από 

τα στοιχεία του, αλλά κάτω από καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. 

Ιστορικά η πρώτη εµφάνιση του τουρισµού υπαίθρου και του 

αγροτουρισµού τοποθετείται το 19ο αιώνα, όταν ο τότε αστικός 

πληθυσµός πραγµατοποιούσε εκδροµές µε τους ατµοκίνητους 

σιδηρόδροµους. Όµως ο αγροτουρισµός, ως συγκροτηµένη εναλλακτική 

µορφή τουρισµού, εµφανίζεται για πρώτη φορά τη δεκαετία του '60 στις 

Η.Π.Α. Στη χώρα µας, οι πρώτες µορφές αγροτουριστικής 

δραστηριότητας έλαβαν χώρα το 1984, µε την ίδρυση των πρώτων 

γυναικείων αγροτουριστικών συνεταιρισµών (Πέτρα Λέσβου, Αµπελάκια, 

Αράχοβα, Μαστιχοχώρια Χίου). 
2
 

 

  

                                                 
1
 Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων  

 
2
 Ιακωβίδου Ο. (2006) σελ 6 



 7 

Ο Αγροτουρισµός επιδιώκει επίσης τη δηµιουργία θετικών κοινωνικών, 

πολιτιστικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων και ανταποκρίνεται σε 

δύο ανάγκες: Η πρώτη είναι η ανάγκη των κατοίκων των αστικών 

κέντρων για επιστροφή στη φύση µε σκοπό να ξεφύγουν από τις 

δυσκολίες της καθηµερινής ζωής. Η δεύτερη ανάγκη αφορά τους αγρότες, 

οι οποίοι υπερνικούν το ρόλο τους ως παραγωγοί και ασχολούνται 

επιπλέον µε τον τοµέα των υπηρεσιών σε µια προσπάθεια να 

συµπληρώσουν το αγροτικό τους εισόδηµα.
3 

1.2 Εννοιολογικό Περιεχόµενο του Αγροτουρισµού  

Οι ορισµοί «τουρισµός του αγροκτήµατος», «τουρισµός του αγροτικού 

χώρου» και «αγροτουρισµός» αποκτούν διαφορετική έννοια στις 

διάφορες ευρωπαϊκές χώρες:  Ο τουρισµός του αγροτικού χώρου (Rural 

tourism), είναι όλες οι µορφές τουρισµού που διαµορφώνονται στον 

αγροτικό χώρο , όπως είναι ο µαζικός και ο ήπιος τουρισµός κ.α.  Ο 

αγροτουρισµός (Agritourism / Agrotourism), είναι όλες οι µορφές 

τουρισµού που σχετίζονται άµεσα µε το αγροτικό περιβάλλον , τα 

αγροτικά προϊόντα και τη διαµονή στον αγροτικό χώρο κι επίσης, οι 

προµηθευτές αυτού του τουριστικού προϊόντος είναι άµεσα συνδεδεµένοι 

µε την αγροτική ζωή. Ο τουρισµός του αγροκτήµατος (Farm Tourism) 

περιλαµβάνει όλες τις µορφές τουρισµού που σχετίζονται άµεσα µε την 

αγροτική εκµετάλλευση, είτε µε την διαµονή και την παροχή γευµάτων 

είτε µε την ψυχαγωγία και τις ηµερήσιες περιηγήσεις σε αυτήν.
4 

1.3 Οι βασικές αρχές και οι στόχοι του Αγροτουρισµού  

Η έννοια του αγροτουρισµού συνδέεται µε κάποιες βασικές αρχές:  

• Προώθηση της ποιότητας. 

• Σεβασµός της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

• Προστασία του περιβάλλοντος.  

Ο Αγροτουρισµός θεωρεί τις ανθρώπινες σχέσεις ως ένα από τους 

κυριότερους παράγοντες που συµβάλλουν στην κοινωνική και 

οικονοµική ανάπτυξη της κάθε περιοχής και προσφέρει ένα γενικότερο 

πλαίσιο υποστήριξης µε προσφορά οικολογική και ανθρωπιστική. 

                                                 
3
 Ιακωβίδου Ο. σελ 7 

4
 ∆ιαθέσιµο URL www.agrotourism.gr 
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. Ο αγροτουρισµός δεν περιορίζεται µόνο στην παροχή «κλίνης και 

στέγης» που συνήθως είναι κατάλληλα διαµορφωµένη σε σπίτια 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής ή στην παροχή σπιτιών που διαθέτουν 

έναν αξιόλογο τοπικό χαρακτήρα, αλλά περιλαµβάνει και µικρές µονάδες 

παραγωγής, όπως πρατήρια διάθεσης ειδών λαϊκής τέχνης, οικοτεχνίες, 

χειροτεχνίες, µανάδες άθλησης - σπορ, οργανωµένα κέντρα εκπαίδευσης 

και παροχής ειδικών υπηρεσιών, ταβέρνες, εστιατόρια, παραδοσιακά 

καφενεία, αναβίωσης παραδοσιακών πολιτιστικών εθίµων κλπ.  

Ως εκ τούτου, ο αγροτουρισµός, κάτω από ορισµένες προϋποθέσεις, 

µπορεί να αποτελέσει µια κατάλληλη στρατηγική για την τοπική 

ανάπτυξη και να συµβάλλει στην ενδογενή ολοκληρωµένη ανάπτυξη που 

δένει αρµονικά µε τις άλλες οικονοµικές δραστηριότητες κάθε περιοχής 

και να αποτελέσει ουσιαστική αναπτυξιακή παράµετρο στα 24 

προγράµµατα τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης (Αγροτουρισµός 

και Άλλες Μορφές Εναλλακτικού Τουρισµού).  

• Με αφορµή τη δεύτερη ανάγκη ο αγροτουρισµός αποτελεί µια 

πραγµατική σηµαντική µορφή τουριστικής ανάπτυξης που 

στοχεύει:  

•  Στο συνδυασµό συνεργασίας των τριών τοµέων της παραγωγής 

µιας χώρας (πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς). 

•  Στην περιφερειακή ανάπτυξη, αφού η ύπαρξή του αποτελεί 

σηµαντικό λόγο δηµιουργίας αναπτυξιακών έργων υποδοµής. 

•  Στην ελαχιστοποίηση των περιβαλλοντικών και οικολογικών 

επιβαρύνσεων. 

•  Στην άνοδο του οικονοµικού επιπέδου των περιοχών αυτών και 

στη συµπλήρωση του εισοδήµατος των κατοίκων καθώς και στη 

βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας του αγροτικού 

πληθυσµού. 

• Στη διασφάλιση και στη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, 

έχοντας συγχρόνως θετική επίδραση στη συγκράτηση των 

πληθυσµών στον τόπο κατοικίας. Παράλληλα µε τη δηµιουργία 

νέων θέσεων εργασίας επιβιώνουν συχνά επαγγέλµατα που τείνουν 

να εκλείψουν και τέτοια στη χώρα µας θεωρούνται αυτά που 

σχετίζονται µε χειρωνακτικές τέχνες, όπως η ξυλογλυπτική, η 

αργυροχρυσοχοΐα, η κεραµική, η υφαντική. Στη βελτίωση και 
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διάθεση των τοπικών και γεωργικών προϊόντων καθώς και στη 

γνωριµία τους µε το κοινό. Στη διατήρηση, την προβολή και την 

αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

Γνωριµία µε τη φύση και ψυχολογική ικανοποίηση και ανάταση 

του τουρίστα από την επαφή του µε αυτή. Στην ενεργοποίηση του 

τοπικού πληθυσµού µε την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων σε περιοχές που µέχρι σήµερα παρέµεναν 

αναξιοποίητες, ενώ στη πραγµατικότητα διαθέτουν δυναµική 

ανάπτυξης. Ουσιαστικά, ο αγροτουρισµός συµβάλλει ώστε ο 

επισκέπτης να γνωρίσει τις αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές 

ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, τη παραδοσιακή κουζίνα και τη 

καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτισµικά 25 στοιχεία και τα 

αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού. Επιπλέον, ο 

αγροτουρισµός θα φέρει τον επισκέπτη σε επαφή µε τη φύση 

καθώς και µε τις δραστηριότητες στην ύπαιθρο, στις οποίες θα 

µπορεί να συµµετέχει, να ψυχαγωγηθεί και να νιώσει τη χαρά της 

περιήγησης, της γνώσης και της ανακάλυψης. Τέλος, θα 

κινητοποιήσει τις παραγωγικές, πολιτισµικές και αναπτυξιακές 

δυνάµεις του τόπου συµβάλλοντας έτσι στην αειφόρο 

περιβαλλοντική, οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου. 
5
 

1.4 Η τουριστική ζήτηση  

Η συνθετότητα της ανάλυσης της αγροτουριστικής ζήτησης σχετίζεται µε 

εκείνη της προσφοράς. Τα άτοµα τα οποία συµµετέχουν στην τουριστική 

µετακίνηση επιδιώκουν να ικανοποιήσουν ένα µεγάλο αριθµό αναγκών 

µέσω της τουριστικής κατανάλωσης. Η ερµηνεία και η πρόβλεψη των 

τάσεων της αγροτουριστικής ζήτησης απαιτεί απαραιτήτως τη γνώµη της 

φύσης, της εξέλιξης και του συσχετισµού των µεταβλητών, οι οποίες 

αφενός ανταποκρίνονται σε µια οικονοµική λογική, αφετέρου δε 

επιτρέπουν τη συµµετοχή των ατόµων στην "αγροτουριστική 

µετακίνηση", η οποία είναι στενά συνδεδεµένη µε τους παράγοντες 

"χώρο" και "χρόνο". 

 

                                                 
5
 .Τοµαράς Π Λάγος (2005) Ο Αγροτουρισµός ως παράγοντας Τοπικής Ανάπτυξης  
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Τρεις µεγάλες κατηγορίες παραγόντων διαµορφώνουν την ζήτηση, 

επηρεάζοντας σηµαντικά τα ποσοστά αναχώρησης για διακοπές. Αυτές 

είναι οι παρακάτω: 

1. Οι κοινωνικο-οικονοµικοί παράγοντες, τους οποίους τα άτοµα 

ελάχιστα µπορούν να επηρεάσουν, ακόµα και όταν σχετίζονται µε την 

κοινωνική τους διαστρωµάτωση. 

2. Οι κοινωνικο-ψυχολογικοί, ή υποκειµενικοί παράγοντες, οι οποίοι 

σχετίζονται µε την προσωπικότητα των ατόµων και τις βαθύτερες 

ανάγκες τους. 

3. Η επίδραση των παραγόντων που σχετίζονται µε το τουριστικό προϊόν 

της χώρας υποδοχής και οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως δυναµικοί 

(προβολή, σχεδιασµός κ.λπ.) ή παθητικοί. 

1.5 Το προφίλ του Αγροτουρίστα  

Αυτό που διαφοροποιεί τον Αγροτουρισµό από τον µαζικό τουρισµό, 

εποµένως και τον Αγροτουρίστα από τον κοινό τουρίστα, είναι ότι 

δίνεται σηµασία σε ζητήµατα περιβαλλοντικής προστασίας και 

εµπεριέχει αξίες και δραστηριότητες που δεν επιβαρύνουν το οικολογικό 

περιβάλλον και είναι ανεκτές από αυτό. Σε γενικές γραµµές παρατηρείται 

ότι οι αγροτουρίστες σε σύγκριση µε τα παλαιότερα χρόνια έχουν πιο 

πολλές απαιτήσεις στο θέµα της διατροφής, των παρεχόµενων υπηρεσιών 

φιλοξενίας και δραστηριοτήτων αναψυχής και αυτό λόγω του ότι έχουν 

υψηλό επίπεδο µόρφωσης και αρκετές προηγούµενες εµπειρίες, οι οποίες 

ανεβάζουν τα στάνταρ τους. Ένα σηµαντικό ζήτηµα είναι και το 

χρηµατικό, αφού απαιτούν το αγροτουριστικό προϊόν να έχει 

συγκεκριµένες προδιαγραφές, αντάξιες των προσδοκιών τους. Αυτό που 

αναζητούν οι αγροτουρίστες είναι η χαλάρωση και η αποκοπή από την 

καθηµερινότητά τους. Θέλουν να έρθουν σε επαφή µε τη φύση, να 

γνωρίσουν την αγροτική ζωή και τα αγροτικά προϊόντα και να 

συναναστραφούν µε τους αγρότες και τους ντόπιους. Ψάχνουν για την 

αυθεντικότητα και τη διαφορετικότητα. Επιπλέον, ο αγροτουρίστας δεν 

αναζητά τις παθητικές διακοπές, επιθυµεί συνεχώς να απασχολείται µε 

ποικίλες δραστηριότητες, συνδυάζοντας έτσι την περιπέτεια µε την 

ενεργό συµµετοχή και δράση στη φύση. Ανήκουν σε διάφορες ηλικιακές 

οµάδες και το οικονοµικό και µορφωτικό τους επίπεδο είναι αρκετά 
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υψηλό. Έχουν επίσης αυξηµένη οικολογική συνείδηση και δείχνουν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τον πολιτισµό και την κουλτούρα άλλων λαών. 

∆εν είναι επιρρεπείς στα πρότυπα καταναλωτικής συµπεριφοράς και 

έχουν υψηλές απαιτήσεις σε όλα τα επίπεδα.
6 

1.6 Οι διαστάσεις και οι επιδράσεις του αγροτουρισµού 

Ορισµένοι από τους βασικούς παράγοντες ανάπτυξης της 

αγροτουριστικής βιοµηχανίας είναι οι ακόλουθοι: 

� Η αύξηση του όγκου του διεθνούς τουρισµού 

� Η ανάδειξη εξειδικευµένων ταξιδιωτικών υπηρεσιών, π.χ. 

µέσω των οργανωτών- παραγωγών ταξιδιών (tour operators) 

και ταξιδιωτικών πρακτορείων, για την παροχή 

πληροφοριών στους τουρίστες και βοήθειας για την επιλογή 

τους. 

� Ο εκδηµοκρατισµός των διακοπών, στις όποιες πλέον 

συµµετέχουν περισσότερες κοινωνικό-οικονοµικές οµάδες. 

� Η συνεχής ανάπτυξη της τεχνολογίας της πληροφορίας για 

τη διαχείριση της πληροφόρησης. 

� Η αυξανόµενη σηµασία των αεροµεταφορών στην 

παγκοσµιοποίηση του αγροτουρισµού. 

� Η αυξανόµενη ευελιξία των οργανωµένων εκδροµών, η 

οποία ενθαρρύνει τη ζήτηση στον αγροτουρισµό και 

διευκολύνει τα ταξίδια σε µακρινούς προορισµούς. 

Ο αγροτουρισµός έχει άµεση επίδραση στο τοπικό εισόδηµα, 

προκαλώντας σε αυτό ποσοτικές και ποιοτικές µεταβολές. Η ανάπτυξη 

του αγροτουρισµού γενικά σε µια περιοχή συµβάλλει ουσιωδώς στην 

αύξηση του τουριστικού εισοδήµατος και κατ' επέκταση του εισοδήµατός 

της, ενώ µε την ανακατανοµή του συντελεί στην άµβλυνση της 

ανισότητας των εισοδηµάτων µεταξύ των διαφόρων κοινοτήτων της, 

αλλά και µεταξύ των διαφόρων κοινωνικών οµάδων. 

                                                 
6
 
 ∆ιαθέσιµο URL www.agrotourism .g
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Παράλληλα, δηµιουργεί θέσεις απασχόλησης (πλήρους ή µερικής). 

Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η συµβολή του στην ενίσχυση της 

αυτοαπασχόλησης (τουριστικές επιχειρήσεις, εµπορικά καταστήµατα 

κ.λπ.). Πολλές φορές η απασχόληση στον αγροτουρισµό συνδυάζεται και 

µε παράλληλη απασχόληση σε κάποιο άλλο κλάδο της οικονοµίας (π.χ. 

γεωργία, βιοµηχανία), µε αποτέλεσµα τη γενικότερη αύξηση των 

οικογενειακών εισοδηµάτων. Ιδιαίτερα στις τουριστικές περιοχές που 

λειτουργούν εποχικά, η πολλαπλή απασχόληση µε επίκεντρο τον 

τουρισµό αποτελεί τον κανόνα για υψηλό ποσοστό του πληθυσµού. 

Ο αγροτουρισµός δηµιουργεί-αποτελεί, µεταξύ άλλων, σηµαντική πηγή 

εσόδων για το κράτος και κυρίως για την τοπική αυτοδιοίκηση, λόγω της 

είσπραξης φόρων και τελών, ενώ µέσω της εισαγωγής του 

συναλλάγµατος επιφέρει ουσιαστική βελτίωση στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών, καθώς επίσης και αύξηση των συναλλαγµατικών 

αποθεµάτων της χώρας υποδοχής και φιλοξενίας των τουριστών. Οι 

επενδύσεις στον ευρύτερο τουριστικό τοµέα, αλλά και η ιδιότητα του 

τουρισµού να ενισχύει δυναµικά τη δηµιουργία πολλών µικρών 

επιχειρήσεων στις περιοχές όπου αναπτύσσεται, οδηγούν στην αύξηση 

των φορολογικών εσόδων. Ένας άλλος παράγοντας που συµβάλλει σε 

αυτή την αύξηση είναι και ο µεγάλος αριθµών των απασχολούµενων 

στον τοµέα, η πλειοψηφία των οποίων έχει υψηλά εισοδήµατα και 

αντίστοιχη καταναλωτική δαπάνη.
 

Ο αγροτουρισµός αποτελεί παράγοντα οικονοµικής ανάπτυξης, όταν 

αναπτύσσεται ισόρροπα, σύµφωνα µε τις αρχές της αειφορίας και της 

περιφερειακής ανάπτυξης. Όταν αναπτύσσεται µονόπλευρα, τότε οι 

µακροχρόνιες επιδράσεις του στην οικονοµία µιας χώρας είναι αρνητικές, 

επειδή αποδυναµώνει τους παραγωγικούς κλάδους της και κυρίως τη 

βιοµηχανία και τη γεωργία, ενώ βαθµιαία µεταβάλει την οικονοµία της 

χώρας σε οικονοµία υπηρεσιών. Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού οφείλει 

να πραγµατοποιείται ταυτόχρονα µε αυτήν των άλλων παραγωγικών 

κλάδων της οικονοµίας, δηλαδή να είναι προγραµµατισµένη, ισόρροπη 

και αρµονική. Με αυτήν την προϋπόθεση, έχει τη δυνατότητα να 

συµβάλει σηµαντικά στο σχηµατισµό του εθνικού εισοδήµατος, στη 

µείωση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης και κυρίως στην 

εξισορρόπηση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. συνολικότερη 

στροφή των κοινωνιών όπου αναπτύσσεται ο αγροτουρισµός σε 

παραγωγικές δοµές και τρόπο ζωής µε χαρακτηριστικά αστικοποίησης 

και εκσυγχρονισµού, επιφέρει τελικά σηµαντικές αλλαγές στις 

κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και τα έθιµα. Τέτοιες αλλαγές έχουν 
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παρατηρηθεί στις σχέσεις των δύο φύλων, στον τρόπο ζωής και 

συµπεριφοράς, στην εκτίµηση της τοπικής παράδοσης, στα έθιµα, στις 

σχέσεις ανάµεσα σε άτοµα της ίδιας κοινότητας κ.λπ. 

Παράλληλα µε τις οικονοµικές επιδράσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω, 

ο αγροτουρισµός έχει σηµαντικές κοινωνικές επιδράσεις.  

Οι περισσότερες από αυτές εστιάζονται στην επικράτηση των 

παραγωγικών δοµών που σχετίζονται µε τον τουρισµό και µε τρόπο 

άµεσο ή έµµεσο διαµορφώνουν έναν νέο τύπο αστικής κοινωνικής δοµής. 

Η σηµαντικότερη επίπτωση αυτής της νέας τάσης που διαµορφώνεται 

είναι η κατανοµή και διάχυση των εισοδηµάτων σε ευρύτερα στρώµατα 

του πληθυσµού και η ανισοµερής ανάπτυξή του µε ταυτόχρονη 

εγκατάλειψη σταδιακά άλλων κλάδων της οικονοµίας, όπως η γεωργία -

κτηνοτροφία και ο δευτερογενής τοµέας. 

Επιπλέον, ο αγροτουρισµός συµβάλλει στην αξιοποίηση παλαιών 

κατοικιών και στην καταπολέµηση της µαζικής µετανάστευσης από την 

ύπαιθρο.
7
 

Τέλος, ειδική αναφορά πρέπει να γίνεται στην ποιότητα του 

αγροτουρισµού, όταν µιλάµε για τις επιδράσεις του, καθώς αποτελεί ένα 

από τα πιο κρίσιµα ζητήµατα στο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι και ένα από 

τα πιο επίκαιρα θέµατα της τρέχουσας δεκαετίας. Πρόκειται για ένα θέµα 

που δεν απασχολεί µόνο την ακαδηµαϊκή κοινότητα, έχει πλέον εισέλθει 

στην επιχειρηµατική πρακτική και αντιπροσωπεύει την έννοια-κλειδί σε 

όρους στρατηγικού σχεδιασµού και οργάνωσης των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων. 

 Η κεντρική ιδέα και ο βασικός κατευθυντήριος άξονας του σχεδιασµού 

και της οργάνωσης-διοίκησης των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων είναι η 

παροχή µίας ποιοτικής εξυπηρέτησης, ενός συνολικού προϊόντος 

ποιότητας που να υπερβαίνει τις προσδοκίες του πελάτη. 

Η ποιότητα εξυπηρέτησης και το ανθρώπινο δυναµικό συνθέτουν τη 

βάση επίτευξης των επιχειρηµατικών στόχων στις ξενοδοχειακές 

επιχειρήσεις, ιδιαίτερα σε συνθήκες υπερπροσφοράς, έντονου 

ανταγωνισµού και ύφεσης. 

                                                 
7
 Καραµίχας Τ. (2005) Ο ρόλος των συνεταιρισµών στην ανάπτυξη της υπαίθρου 
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Ανάλυση του µικρο-περιβάλλοντος (SWOT Analysis) 

Μέσα από την ανάλυση SWOT που ακολουθεί δίνεται η δυνατότητα να 

εντοπιστούν τα δυνατά και τα αδύνατα σηµεία του εσωτερικού 

περιβάλλοντος της Ρόδου, καθώς και οι ευκαιρίες και οι απειλές από το 

εξωτερικό της περιβάλλον. Έτσι θα µπορέσει µε βάση τα δυνατά της 

σηµεία να εκµεταλλευτεί τις ευκαιρίες και να αποφύγει τις απειλές που 

υπάρχουν ή ενδέχεται να προκύψουν προκειµένου να συνεχίσει 

απρόσκοπτα, την αναπτυξιακή της πορεία. 

SWOT ANALYSIS
8
 

 

∆υνάµεις (Strengths) 

1. Η ύπαρξη τουριστικών φορέων που ασχολούνται αποκλειστικά µε την 

προώθηση της Ρόδου ως τουριστικός προορισµός (όπως η ΠΡΟΤΟΥΡ 

κ.ά.). 

2. Άριστες κλιµατολογικές συνθήκες (το µεγαλύτερο διάστηµα 

ηλιοφάνειας όλο το χρόνο σε σχέση µε όλους σχεδόν τους υπόλοιπους 

ανταγωνιστικούς τουριστικούς προορισµούς). 

3. Πλούσια φυσική οµορφιά 

4. Ασφαλής προορισµός 

5. Ευρωπαϊκή Ένωση 

6. Μέρος µε ιστορική και πολιτιστική κληρονοµιά 

7. Καταξιωµένος διεθνώς τουριστικός προορισµός (σύµφωνα µε 

δηµοσκόπηση που διενήργησε η διαδικτυακή υπηρεσία ταξιδιωτικών 

συµβούλων Trip-Advisor η Ρόδος αναδείχθηκε ως ο πρώτος στην 

Ευρώπη και πέµπτος παγκοσµίως αγαπηµένος τουριστικός προορισµός) 

8. Σηµαντική παρουσία και εµπειρία στην παγκόσµια τουριστική αγορά 

όντας το πρώτο νησί της Ελλάδας που αναπτύχθηκε τουριστικά. 

Αδυναµίες (Weaknesses) 

1. Ανεπάρκεια βασικών υποδοµών (οδικό δίκτυο, µαρίνες)  

2. Η χρήση από την πλειοψηφία των ξενοδοχείων του συστήµατος all 

Inclusive. 

3. Έλλειψη διεθνών ξενοδοχειακών αλυσίδων 

4. Μεγάλη εποχικότητα 

5. Υπερεξάρτηση από (tour operators) 

6.Έλλειψη απευθείας ακτοπλοϊκής σύνδεσης µε το λιµάνι του Πειραιά. 

7. Ισχυρός ανταγωνισµός ως προς τις τιµές µε Τουρκία, λόγω κοντινής 

απόστασης. 

                                                 
8
  Η ανάλυση SWOT είναι ένα εργαλείο στρατηγικού σχεδιασµού το οποίο χρησιµοποιείται για την 

ανάλυση του εσωτερικού και εξωτερικού περιβάλλοντοςµίας επιχείρησης όταν η επιχείριση πρέπει να 

λάβει µία απόφαση σε σχέση µε τους στόχους που έχει θέσει ή µε σκοπό την επίτευξή τους 
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Ευκαιρίες (Opportunities) 

1. Οι εξελίξεις στον µεταφορικό τοµέα και κυρίως στον αεροπορικό 

τοµέα (όπως µείωση χρόνου ταξιδιών, µεγαλύτερα αεροπλάνα). 

2. Η είσοδος στην Ελλάδα περισσότερων χαµηλού κόστους (low cost) 

εταιριών 

3. Η περαιτέρω ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών (όπως Internet, 

συστήµατα CRM)  

4. Η αύξηση του διαθέσιµου εισοδήµατος, ιδίως των χωρών που 

αποτελούν χώρες προέλευσης τουριστών. 

5. Η αύξηση της παγκόσµιας αγροτουριστικής ζήτησης 

6. Αύξηση των κρατικών και των ιδιωτικών επενδύσεων για τη Ρόδο για 

τη δηµιουργία ή βελτίωση κυρίως υποδοµών (π.χ. µέσω της αύξησης των 

κινήτρων από τον αναπτυξιακό νόµο). 

7. Αύξηση των πόρων που διατίθενται από το κράτος για την προβολή 

της Ελλάδας και κατά συνέπεια της Ρόδου. 

 

Απειλές (Threats) 

1. Ενδεχόµενο πολέµου ή τροµοκρατικού χτυπήµατος στην ευρύτερη 

περιοχή 

2. Το ξέσπασµα επιδηµιών ή πανδηµιών 

3. Κάποια µεγάλη φυσική καταστροφή όπως σεισµός ή πυρκαγιά 

4. Αλλαγή των προτιµήσεων των τουριστών για άλλα είδη διακοπών ή µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά από αυτά που προσφέρει η Ρόδος. 

5. Αύξηση του ανταγωνισµού είτε από υφιστάµενους τουριστικούς 

προορισµούς, είτε από την είσοδο νέων στην τουριστική αγορά. 

6. Η παγκόσµια οικονοµική κρίση µπορεί να κάνει τους τουρίστες πιο 

ευαίσθητους ως προς την τιµή µε αποτέλεσµα την µείωση της διάρκειας, 

των δαπανών ή ακόµα και την περικοπή των διακοπών. 

7. Το γεγονός ότι η Ρόδος αποτελεί µέρος του τουριστικού προϊόντος της 

Ελλάδας, το οποίο περιλαµβάνει και άλλους τουριστικούς προορισµούς, 

ενέχει τον κίνδυνο αν υπάρξει κάποια αρνητική εξέλιξη γενικά στη χώρα 

ή σε κάποιον από τους υπόλοιπους τουριστικούς προορισµούς της να 

επηρεαστεί αρνητικά και η Ρόδος τόσο οικονοµικά όσο και από πλευράς 

φήµης. 

8. Η ενδεχόµενη επιβολή φόρου στις τουριστικές επιχειρήσεις λόγω των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που προκαλούν στους τουριστικούς 

προορισµούς. 
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1.7 Ο Αγροτουρισµός στην Ελλάδα  

 

  Στην Ελλάδα ο Αγροτουρισµός άρχισε να κινείται πιο δυναµικά κατά 

την δεκαετία του '80, αφού εντάχθηκε στις δράσεις για τη δηµιουργία 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος σε αγροτικές περιοχές µε τη θέσπιση από 

Ε.Ε. των Μεσογειακών Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων (Μ.Ο.Π.) και 

ειδικότερα του Κανονισµού ΕΕ 2088/85. Η ανάπτυξη του κλάδου 

προήλθε από χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και του ελληνικού κράτους. Την ίδια εποχή έχουµε και την εµφάνιση των 

Γυναικείων Αγροτουριστικών Συνεταιρισµών, που µπήκαν δυναµικά στο 

χώρο του αγροτουρισµού. Απέβλεπαν όχι µόνο στην ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού, αλλά και στην οικονοµική ανεξαρτησία των γυναικών 

που ασχολούνται µε τον αγροτουρισµό και αποτέλεσαν για την εποχή 

εκείνη πρότυπο διάρθρωσης του αγροτουρισµού. Το αρνητικό ήταν το 

γεγονός πως παρά την δηµιουργία των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων 

της Ε.Ε., απουσίαζαν οι ποιοτικές εκείνες προδιαγραφές που θα έθεταν 

τις σωστές βάσεις για την δηµιουργία υποδοµών, που θα οδηγούσαν στην 

εξέλιξη του αγροτουρισµού. Σε γενικές γραµµές η αγροτουριστική 

κοινότητα χαρακτηριζόταν από έλλειψη συντονισµού, λόγω κυρίως της 

ιδιαιτερότητας της ελληνικής αγροτικής γης (κατακερµατισµένος κλήρος, 

µικρές εκτάσεις κ.λπ.).  

  Η χώρα µας διαθέτει µια σηµαντική ποικιλοµορφία και θα µπορούσε να 

δηµιουργηθεί ένα εξειδικευµένο µοντέλο αγροτουρισµού για κάθε 

περιοχή. ∆ιαθέτει επίσης ανεξάντλητους πόρους, όµορφα και ιδιαίτερα 

τοπία, ιστορία, παράδοση, πλούσιο µορφολογικό περιβάλλον, που αν 

αξιοποιηθούν κατάλληλα, θα αναδειχθεί η µοναδικότητα, που είναι το 

κλειδί της επιτυχίας για τον αγροτουρισµό. Έχουν καταγραφεί όµως 

αρκετά προβλήµατα, που καθυστερούν και εµποδίζουν την ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού στην Ελλάδα. Ένα από αυτά τα προβλήµατα είναι η 

κατακερµατισµένη γη και οι µικρές εκτάσεις που κατέστησαν την 

αγροτική κοινότητα ασυντόνιστη. Ο αγροτουρισµός αναπτύχθηκε κυρίως 

ως ιδιωτική πρωτοβουλία, µε την δηµιουργία καταλυµάτων σε αγροτικές 

περιοχές.
9
 

 

 

 

 

 

                                                 
9
  Ορεινές και µειονεκτικές περιοχές της Ελλάδας – Αγροτουρισµός, Γεωτεχνικό 

Επιµελητήριο της Ελλάδας, σ. 10-20
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1.8 Ο Αγροτουρισµός σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο   

 

Ο αγροτουρισµός στη διεθνή πρακτική έχει επικρατήσει µε τις ακόλουθες 

δύο βασικές µορφές: Τη µορφή των διακοπών σε αγροκτήµατα «Farm 

house holidays" που είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη σε χώρες όπου η έννοια 

«αγρόκτηµα» είναι συνυφασµένη µε τη γεωργική εκµετάλλευση 

(Αυστρία, Γερµανία κ.λπ.) και οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή 

των αγροτών και τις αγροτικές δραστηριότητες. 

 

Τη µορφή των διακοπών σε αγροτουριστικά καταλύµατα που παρέχουν 

«κλίνη και πρωινό» - "Bed and breakfast" - που αφορά στη δηµιουργία 

τουριστικών καταλυµάτων και ενοικιαζοµένων δωµατίων σε 

'εξωαστικούς' µικροσυνοικισµούς ή σε αγροτικά καταλύµατα (αγροικίες) 

που βρίσκονται µέσα στον αγροτικό οικισµό και παρέχουν φιλοξενία 

τουριστών σ' αυτά. 
10

 

 

Στην Ευρώπη η έννοια του αγροτουρισµού εµφανίσθηκε για πρώτη 

φορά τη δεκαετία του '80, ενώ από τη δεκαετία του '90 συνολικά 12 

χώρες (Βέλγιο, ∆ανία, Ελλάδα, Ολλανδία, Πορτογαλία, Ισπανία, 

Ιρλανδία, Μεγάλη Βρετανία, Ιταλία, Αυστρία, Γαλλία και Γερµανία) 

είχαν καταγεγραµµένες πάνω από 100.000 αγροτικές επιχειρήσεις 

τουριστικών δραστηριοτήτων. Σε γενικές γραµµές οι ευρωπαϊκές χώρες 

στο σύνολό τους έχουν θετική στάση απέναντι στην ανάπτυξη του 

αγροτουρισµού. Ο αγροτουρισµός αποτελεί σήµερα ένα σηµαντικό 

ποσοστό του τουρισµού στην Ευρώπη και σύµφωνα µε εκτιµήσεις 

περισσότερες από 3.600.000 κλίνες καταγράφονται σε αγροτουριστικά 

καταλύµατα. Τα έσοδα από τη διανυκτέρευση στα καταλύµατα 

ανέρχονται σε 12 εκατ. ευρώ ετησίως, ενώ αν συνυπολογισθούν η 

προστιθέµενη αξία στην περιοχή, τα πολλαπλασιαστικά οφέλη και τα 

έσοδα από τις ηµερήσιες εκδροµές, το ποσό αυτό αγγίζει τα 65 εκατ. 

ευρώ. 

 

   Σε διεθνές επίπεδο οι ΗΠΑ έχουν την πιο µακρόχρονη πορεία 

ανάπτυξης του αγροτουρισµού, αφού εµφανίσθηκε κατά τη δεκαετία του 

1960 και από τότε υπάρχει συνεχής ανάπτυξή του, ενώ αξιόλογη είναι 

και η ανάπτυξη στην Κίνα, την Ιαπωνία και την Αυστραλία. Οι διαφορές 

του αγροτουρισµού ανάµεσα στην Ελλάδα και τις υπόλοιπες περιπτώσεις 

χωρών είναι αρκετά µεγάλες και σίγουρα αποδεικνύουν ότι η Ελλάδα 

εµφανίζει υστέρηση σε αυτό τον τοµέα. Η ανάπτυξη του αγροτουρισµού 

στηρίχθηκε κυρίως στην ιδιωτική πρωτοβουλία και όχι τόσο στην 

κρατική και έτσι η Ελλάδα δεν έχει ένα δοµηµένο αγροτουριστικό προϊόν 

                                                 
10

 Τοµαράς Λάγος (2005) 
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που να συνδυάζει διακοπές στην ύπαιθρο, την κατανάλωση τοπικών 

αγροτικών προϊόντων και την προώθηση της αγροτικής κληρονοµιάς. 

 

 

1.9 Φορείς Αγροτουριστικής Πολιτικής 

Οι φορείς που είναι απαραίτητοι στην φάση υλοποίησης µίας 

αγροτουριστικής επιχείρησης είναι οι παρακάτω :  

• η Νοµαρχία  

• οι ∆ηµοτικές και οι Κοινοτικές Αρχές  

• οι Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις  

• οι τοπικοί πολιτιστικοί σύλλογοι κ.α.  

Ωστόσο , οι κύριοι φορείς για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση της 

αγροτουριστικής πολιτικής είναι οι εξής:  

• Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης.  

• Υπουργείο αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων . Το συγκεκριµένο 

υπουργείο εξέταζε τον αγροτουρισµό ως µία εναλλακτική λύση 

στα κοινωνικοοικονοµικά προβλήµατα των αγροτικών περιοχών. 

Επίσης , ήταν ο επίσηµος φορέας της εθνικής πολιτικής στον 

αγροτουρισµό, καθώς επίσης και το επίσηµο κανάλι µέσω του 

οποίου διοχετεύεται ένα σηµαντικό µέρος των επιδοτήσεων από 

την Ε.Ε. Τέλος, υποστηρίζει περισσότερο τις ιδιωτικές 

πρωτοβουλίες για την ίδρυση και λειτουργία αγροτουριστικών 

καταλυµάτων.  

• Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού . Είναι ο εκφραστής της 

αγροτουριστικής πολιτικής και λειτουργεί ως αυτοτελές Νοµικό 

Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου ((Ν.Π.∆.∆.) υπό την εποπτεία του 

Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης .  

• Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισµών 

(ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.) Αποτελεί τον κορυφαίο φορέα ανάπτυξης των 

αγροτουριστικών συνεταιρισµών στην Ελλάδα. 

•  Γενική Γραµµατεία Ισότητας (Γ.Γ.Ι.). Επικεντρώνεται στην 

προώθηση και υποστήριξη των αγροτουριστικών γυναικείων 

συνεταιρισµών. 
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1.10 Προγράµµατα Χρηµατοδότησης και Ανάπτυξης του 

Αγροτουρισµού  

LEADER I 
11 

Η πρωτοβουλία LEADER I αποτελούσε ένα πρόγραµµα αυτοβοήθειας κι 

ενεργοποίησης τοπικών πόρων για αποµακρυσµένες περιοχές ή 

αγροτικές κοινότητες µε πληθυσµό από 5.000 έως 100.000 άτοµα. Είχε 

σαν σκοπό την προώθηση µέτρων που αφορούσαν την δραστηριοποίηση 

της αγροτικής ανάπτυξης, την επαγγελµατική κατάρτιση και την 

αξιοποίηση των τοπικών γεωργικών προϊόντων καθώς και την δικτύωση 

των οµάδων. Μέσω του LEADER I δόθηκε η ευκαιρία στους τοπικούς 

φορείς να αναπτύξουν οριζόντιες συνεργασίες και παράλληλα να 

δηµιουργήσουν ένα συµµετοχικό επιχειρησιακό σχέδιο και στη συνέχεια 

να διαχειριστούν την υλοποίησή του (διοικητικά και οικονοµικά) µε 

σκοπό να προτείνουν ολοκληρωµένες λύσεις για την ανάπτυξη της 

περιοχής τους .Επιπλέον εισήγαγε στον τοπικό πληθυσµό νέες 

τεχνολογίες για τον εκσυγχρονισµό των παραγωγικών διαδικασιών , την 

ενηµέρωση κι επικοινωνία , καθώς επίσης προήγαγε το «άνοιγµα» των 

αγροτικών περιοχών προς άλλες περιοχές , µε την ανταλλαγή και την 

µεταφορά εµπειριών µέσω της δηµιουργίας δικτύων κι επιστράτευσε 

ενδογενείς πόρους για την ανάπτυξή τους 
12

 Τέλος , εφαρµόστηκε σε 217 

περιοχές της Ε.Ε. και σε 25 αγροτικές περιοχές της Ελλάδος (ορεινές και 

νησιωτικές) και αποτέλεσε αντικείµενο χρηµατοδότησης τόσο της Ε.Ε. 

όσο και των κρατών-µελών της καθώς και κάποιων ιδιωτών που 

συµµετείχαν στο πρόγραµµα.   

LEADER II  

Η πρωτοβουλία LEADER II είναι µ ία συνέχεια της LEADER I , δίνοντας 

έµφαση στη χωρική προσέγγιση των προγραµµάτων , στον καινοτόµο 

χαρακτήρα των σχεδίων , στην ανταλλαγή εµπειριών , στον πολυτοµεακό 

χαρακτήρα και στην χρηµατοδοτική αυτοδυναµία . 

 

 Εφαρµόστηκε κατά την περίοδο 1994 – 1999 και η κοινοτική συµµετοχή 

σε πρωτοβουλίες και δράσεις φυσικών και νοµικών προσώπων και Ο.Τ.Α. 

ανήλθε σε ποσοστό έως το 50% του συνολικού προϋπολογισµού του 

                                                 

11
 ∆ικαιούχοι του προγράµµατος Leader είναι ιδιώτες (αγρότες ή µη), επιχειρήσεις 

(υφιστάµενες ή υπό σύσταση), µη κερδοσκοπικοί φορείς, Οργανισµοί Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και εταιρίες ΟΤΑ. 

12
 Ηγουµενάκης Νίκος, Καραβίτης Κώστας, Λύτρας Περικλής (1998) 
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έργου. Ο στόχος του συγκεκριµένου προγράµµατος ήταν η τόνωση της 

οικονοµικής δραστηριότητας στις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές 

δηµιουργώντας συµπληρωµατική απασχόληση σε παράλληλες µε τη 

γεωργική δραστηριότητα 
13

 

 

 Επιπλέον , στόχος της ήταν η αντιµετώπιση του προβλήµατος της τη 

γεωργική δραστηριότητα δράσεις ισόρροπης σχέσης µεταξύ της 

γεωργικής γης και του εργατικού δυναµικού µέσα από την ανάπτυξη  

δραστηριοτήτων που αποσκοπούσαν στην δηµιουργία νέων ευκαιριών 

απασχόλησης στον αγροτικό χώρο.  

 

 

LEADER (PLUS) +  

Μετά από την εφαρµογή και την υλοποίηση των προγραµµάτων 

( LEADER I και LEADER II ) , τα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν οι  

αγροτικές περιοχές , εξακολουθούσαν να υπάρχουν . Για αυτό το λόγο , 

αποφασίστηκε η συνέχιση των πρωτοβουλιών LEADER µε ένα νέο 

πρόγραµµα , το LEADER + (2000-2006). Η νέα αυτή πρωτοβουλία είχε 

στόχο την αντιµετώπιση των νέων προκλήσεων του αγροτικού κόσµου . 

Σε αντίθεση µε τα προγράµµατα LEADER I και LEADER II , το 

LEADER + συµπεριελάµβανε όλες τις αγροτικές περιοχές και δικαιούχοι 

του ήταν οι Ο.Τ.Α.
14

 Η πρωτοβουλία LEADER + στόχευε να παροτρύνει 

τους τοπικούς φορείς να εξετάσουν το δυναµικό ανάπτυξης της περιοχής 

τους στο πλαίσιο µίας πιο µακροπρόθεσµης προοπτικής . Ο χαρακτήρας 

του προγράµµατος διασφαλίστηκε µέσω της δικτύωσης οµοειδών ή 

συµπληρωµατικών επιχειρήσεων , στην κοινή προβολή και προώθηση , 

στη συνεργασία και στη συλλογική στήριξη επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων , ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιµότητα και η 

συµπληρωµατικότητα των δράσεων  Ο.Π.Α.Α.Χ. 
15

 

Τα Ο.Π.Α.Α.Χ. (Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης Αγροτικού 

Χώρου) αποτελούν ολοκληρωµένες παρεµβάσεις στις αγροτικές ορεινές 

και µειονεκτικές περιοχές της Περιφέρειας. Πρόκειται για παρεµβάσεις 

που υλοποιούνται για πρώτη φορά στο Γ’ ΚΠΣ δεδοµένου ότι 

συνδυάζουν την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων µε την ταυτόχρονη 

υλοποίηση δηµόσιων τεχνικών και κοινωνικών υποδοµών. 

 

 

 

                                                 
13

 Σφακιανάκης Μανώλης ,1999 σελ 50 
14

 Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης  
15

 Ολοκληρωµένα Προγράµµατα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου  
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Στόχοι των συγκεκριµένων προγραµµάτων είναι :  

• Μείωση της αποµόνωσης του ορεινού χώρου  

• Μείωση ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων  

• Στήριξη της ανάπτυξης στις λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές της 

Περιφέρειας  

• Ανάδειξη και αξιοποίηση των πλεονεκτηµάτων των περιοχών αυτών  

• ∆ηµιουργία βιώσιµων συνθηκών για τους πληθυσµούς αυτούς 

Το τελευταίο Πρόγραµµα ΟΠΑΑΧ ξεκίνησε το 2013, του Άξονα 3 του 

προγράµµατος «Αγροτικής Ανάπτυξης». Οι κύριοι στόχοι του 

Προγράµµατος είναι:  

• ∆ιαφοροποίηση προς µη γεωργικές δραστηριότητες (Μέτρο 3.1.1)  

• Στήριξη της δηµιουργίας και ανάπτυξης πολύ µικρών 

επιχειρήσεων (Μέτρο 3.1.2)  

• Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων (Μέτρο 3.1.3) 

• Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ‘‘Αγροτική Ανάπτυξη - 

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 2006”  

• Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα ‘‘Αγροτική Ανάπτυξη - 

Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου 2000- 2006’’ καταγράφει 

στρατηγικούς και αναπτυξιακούς στόχους και είναι οι εξής:  

• Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας 

ενόψει των προκλήσεων ενός συνεχώς αυξανόµενου διεθνούς 

ανταγωνισµού.  

• Η βιώσιµη και ολοκληρωµένη ανάπτυξη της υπαίθρου για να 

αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα και η ελκυστικότητά της και να 

αποκατασταθεί η κοινωνική και οικονοµική της λειτουργία.  

• Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών 

πόρων της υπαίθρου.  

• ΕΣΣΑΑ  

Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΣΣΑΑ) 2007-

2013 καθορίζει τις προτεραιότητες της Ελλάδας για την περίοδο 2007-

2013, σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Κανονισµού (ΕΚ) 1698/2005 για τη 

στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), στον οποίο ορίζεται ότι η εθνική 

στρατηγική αγροτικής ανάπτυξης θα εφαρµοστεί µέσω του 

Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2007-2013. 

 Τρεις είναι οι βασικοί άξονες του προγράµµατος:  

1. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τοµέα της γεωργίας και της 

δασοκοµίας  
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2. Βελτίωση του περιβάλλοντος και της υπαίθρου  

3. Βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές και 

διαφοροποίηση της αγροτικής οικονοµίας  

INTERREG I,II,III,IV  

Τα προγράµµατα Ιnterreg Ι,ΙΙ, και ΙΙΙ, είναι προγράµµατα διµερούς ή 

πολυµερούς συµφωνιών ανάµεσα σε κράτη-µέλη της Ε.Ε.  

Το Ιnterreg I (1989- 1995) και II (1994-1999), περιελάµβαναν µεταξύ 

άλλων υποδοµές, κατασκευές, αθλητικά τουριστικά κέντρα, πολιτισµική 

συνεργασία και προώθηση του αγροτουρισµού. Το Interreg III σαν 

συνέχεια των Interreg I και II, είχε διάρκεια 2 έτη και ακολούθησε τα 

χνάρια των δύο προηγούµενων προγραµµάτων. Βασικός στόχος του 

προγράµµατος είναι η αειφόρος ανάπτυξη και η µεγέθυνση του 

Ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου στα Βαλκάνια. Το τελευταίο 

πρόγραµµα Ιnterreg είναι το Ιnterreg IV για την Προγραµµατική Περίοδο 

2007-2013 το οποίο διαχειρίζεται τα επιχειρησιακά προγράµµατα του 

στόχου «Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία», που επιδιώκει νέες θέσεις 

εργασίας για όλες τις περιφέρειες και πόλεις της Ε.Ε. Ενθαρρύνονται 

λοιπόν όλα τα κράτη-µέλη να συνεργασθούν µέσα από αυτά τα 

προγράµµατα, να ανταλλάξουν γνώσεις, απόψεις, ιδέες, µέσα από κοινά 

έργα και δίκτυα.  

ΙΡΑ Ο Μηχανισµός Προενταξιακής Βοήθειας (Instrument for Pre-

Accession Assistance-IPA) αποτελεί το χρηµατοδοτικό εκείνο εργαλείο 

της Ευρωπαϊκής  Ένωσης που στόχο έχει την ενίσχυση της 

προενταξιακής πορείας των υποψήφιων και δυνητικά υποψηφίων προς 

ένταξη στην ΕΕ χωρών. Συγκεντρώνει όλα τα διαφορετικά εργαλεία 

προενταξιακής βοήθειας των περασµένων ετών (Phare CBC, ISPA, 

SAPARD, CARDS, κτλ.).  

Οι πόροι του κατανέµονται σε πέντε πυλώνες:  

I. Στήριξη µετάβασης και θεσµική υποστήριξη και ανάπτυξη,  

II. ∆ιασυνοριακή Συνεργασία,  

III. Περιφερειακή Ανάπτυξη,  

IV. Ανάπτυξη Ανθρωπίνων Πόρων,  

V. Αγροτική Ανάπτυξη.  

 

1.11 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ - Η περίπτωση της ΑΝ.∆Ω 

(Αναπτυξιακή ∆ωδεκανήσου) 
Η εταιρεία είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου µε την µορφή 

Ανώνυµης Εταιρείας. 

Είναι η πρώτη Αναπτυξιακή Εταιρεία που δηµιουργήθηκε στο Νοµό 

∆ωδεκανήσου.  
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Η Αναπτυξιακή ∆ωδεκανήσου Α.Ε. συστάθηκε τον Μάρτιο του 1993 µε 

µετόχους την Τ.Ε.∆.Κ. ∆ωδεκανήσου και 52 ∆ήµους και Κοινότητες (και 

24 µετά την εφαρµογή του προγράµµατος Ι. ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ περί 

Συνενώσεων Ο.Τ.Α.) του Νοµού από την διαπιστωµένη ανάγκη για 

επιστηµονική και τεχνική στήριξη των οργανισµών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Μετά την σύσταση της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης 

∆ωδεκανήσου, εισήλθε και εκείνη στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας το 

1995. 

 Αποκλειστικός Σκοπός της εταιρείας µε βάση το Καταστατικό της είναι: 

Η επιστηµονική και τεχνική υποστήριξη των ΟΤΑ και των ενώσεων τους 

και της αποκεντρωµένης  κρατικής ∆ιοίκησης. 

Η προώθηση της επιχειρηµατικής, οικονοµικής και γενικότερα βιώσιµης 

ανάπτυξης των ΟΤΑ ή της ευρύτερης περιοχής. 

Η ανάπτυξη δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος 

Η συµµετοχή της σε προγράµµατα ή η εφαρµογή σχετικών πολιτικών σε 

διαδηµοτικό ή σε ευρύτερο γεωγραφικό χώρο. 

Η Εταιρεία δραστηριοποιείται σε ποικίλους τοµείς για την επίτευξη του 

ανωτέρω σκοπού. 

Οι κύριες δραστηριότητες τα τελευταία χρόνια µπορούν να υπαχθούν σε 

δύο βασικούς άξονες: 

1. Υποστήριξη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ βαθµού και 

ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα 

2. ∆ιαχείριση Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων που απευθύνονται προς 

∆ηµόσιους φορείς και ιδιώτες. 

 

Τα τελευταία χρόνια η ΑΝ.∆Ω. κυρίως µέσω των προγραµµάτων 

LEADER που προαναφέρθηκαν, αλλά και άλλων δράσεων που 

αναλαµβάνει, αποτελεί ίσως την κύρια πηγή και αιτία ανάπτυξης του 

αγροτουρισµού και των αγροτουριστικών επιχειρήσεων στα 

∆ωδεκάνησα.  

Χαρακτηριστικά, ορισµένα από τα προγράµµατα τα οποία διαχειρίζεται 

και µέσω των οποίων συµβάλλει στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού και 

στην αναβάθµιση του αγροτουριστικού προϊόντος και των παρεχόµενων 

υπηρεσιών προς τους αγροτουρίστες είναι τα προγράµµατα  

- LEADER I, II, PLUS (στα πλαίσια του οποίου µέχρι σήµερα 

υλοποιήθηκαν 83 έργα ιδιωτικών και δηµόσιων φορέων σε όλη τη 

∆ωδεκάνησο, στους τοµείς: Ανάπτυξη αγροτουρισµού, παροχή στήριξης 

στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αξιοποίηση επί τόπου της αγροτικής 

παραγωγής, βελτίωση περιβάλλοντος),  

- INTERREG II,  

- NOW II - ARISTI,  

- LIFE,  

- ARCHIMED,  
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- Ο.Π.Α.Α.Χ.  

Στο  νοµό ∆ωδεκανήσου υλοποιήθηκα  τρία Ο.Π.Α.Α.Χ. 

Το Ο.Π.Α.Α.Χ. «Μικρά νησιά ∆ωδεκανήσου» (Αστυπάλαια, Μεγίστη, 

Νίσυρος, Σύµη, Τήλος), στα πλαίσια του Ε.Π. Α.Α.-Α.Υ. 2000-2006 

(Άξονας 7) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
Ο.Π.Α.Α.Χ. Καρπάθου, Κάσου και 

Ο.Π.Α.Α.Χ. ∆ήµων Αταβύρου, Καµείρου, Νότιας Ρόδου, Χάλκης, 

στα πλαίσια του Π.Ε.Π 2000-2006 της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου. 

Συνολικά στα πλαίσια του προγράµµατος υλοποιήθηκαν 107 έργα, 

συνολικής δηµόσιας ∆απάνης 13.250.000.00 € 

 

1.12 Αγροτουριστικοί Συνεταιρισµοί 
   Πρόκειται για µια ειδική περίπτωση αγροτικών συνεταιρισµών που 

έχουν τουριστικό προσανατολισµό. Ορίζεται ως η εκούσια ένωση 

αγροτών η οποία έχει σκοπό να προσφέρει υπηρεσίες στους τουρίστες 

που επισκέπτονται τον τόπο τους και να προβάλλουν µέσω του 

τουρισµού, την κοινωνική και πολιτιστική τους ταυτότητα και το φυσικό 

τους περιβάλλον, αναπτύσσοντας δραστηριότητες µέσα σε µια κοινή 

επιχείρηση στην οποία µετέχουν, µε ισότιµη συνεργασία και αµοιβαία 

βοήθεια τα µέλη της. 

  Η κυριότερη δραστηριότητα αυτών των συνεταιρισµών είναι η 

παραγωγή και εµπορία τοπικών και παραδοσιακών εδεσµάτων, γλυκών 

και «χωριάτικων» προϊόντων καθώς και ειδών λαϊκής τέχνης όπως 

υφαντά, πλεκτά, κεντήµατα, πήλινα, χαλιά, ξυλόγλυπτα κ.α. 

Εκτός αυτού όµως προσφέρουν και υπηρεσίες διαµονήςκαι διατροφής σε 

κατάλληλα τουριστικά καταλύµατα. Επιπλέον διοργανώνουν 

πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκθέσεις γεωργικών προϊόντων και 

εµποροπανήγυρεις. 

  Στην Ελλάδα, οι αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί είναι καθαρά γυναικεία 

υπόθεση. Όλοι οι συνεταιρισµοί τέτοιου τύπου ιδρύθηκαν, οργανώθηκαν, 

λειτουργούν και διοικούνται από γυναίκες που είτε είναι αγρότισσες είτε 

ασχολούνται µε τα οικιακά. Αυτό ίσως να οφείλεται στο ότι σε όλους 

τους υπόλοιπους συνήθεις συνεταιρισµούς συµµετέχουν µόνο άντρες και 

οι γυναίκες για πολλά χρόνια ήταν στο περιθώριο της κοινωνικής ζωής 

και δε συµµετείχαν σε κανένα κέντρο λήψης αποφάσεων. 

  Η πλήρης ισότητα των δύο φύλων κατοχυρώνεται νοµικά στη χώρα µας, 

την δεκαετία του 80. Από τότε και µετά η Γενική Γραµµατεία 

Ισότητας των δύο φύλων δραστηριοποιήθηκε και µε ειδικά προγράµµατα 

ώθησε τις γυναίκες να συµµετάσχουν στους αγροτουριστικούς 

συνεταιρισµούς κατά τα πρότυπα των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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Την προσπάθεια αυτή ενίσχυσε και ο ΕΟΤ παρέχοντας επιµορφωτικά 

σεµινάρια, ο ΟΑΕ∆, ο ΕΟΜΜΕΧ
16

, η Αγροτική Τράπεζα, οι νοµαρχίες 

και άλλοι τοπικοί φορείς. Τέτοιοι συνεταιρισµοί υπάρχουν και 

λειτουργούν µε επιτυχία στην Πέτρα Μυτιλήνης, στα Αµπελάκια 

Θεσσαλίας, στη Μαρώνεια Ροδόπης, στη Χίο, στην Αράχοβα κ.α. 

 

Το µέλλον του τουρισµού διαγράφεται ευοίωνο. Η δηµιουργία µιας 

παγκοσµιοποιηµένης κοινωνίας οδηγεί στην παγκοσµιοποίηση των 

πολιτισµών, των ιδεών και των τρόπων ψυχαγωγίας. Η ανάπτυξη της 

αρχιτεκτονικής και του πολιτισµού θα δηµιουργήσουν νέους πόλους 

έλξης τουριστών ενώ παράλληλα θα δηµιουργηθούν και νέες µορφές 

τουρισµού. Το διαδίκτυο ως µέσο επικοινωνίας θα γεφυρώσει τα 

χάσµατα µεταξύ των λαών. 

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

                                                 
16

 Ελληνικος Οργανισµός  Μικρών  Μεσαίων Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ -  Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ «ΟΙ 

ΑΠΟΛΛΩΝΙΑΤΙΣΣΕΣ» 

 

 

2.1. Γυναίκεια Επιχειρηµατικότητα στον Αγροτουρισµό  

Η ανάπτυξη της υπαίθρου είναι σήµερα περισσότερο από ποτέ 

συνδεδεµένη µε την επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η 

ύπαιθρος παρουσιάζει χαµηλή ελκυστικότητα για την ανάληψη και 

ανάπτυξη επιχειρηµατικής δράσης, πολύ περισσότερο στις µειονεκτικές 

ζώνες.
17

 Η περιορισµένη επιχειρηµατικότητα στην ύπαιθρο σχετίζεται 

τόσο µε τις δοµικές της αδυναµίες (έλλειψη υποδοµών, εξειδικευµένου 

εργατικού δυναµικού και κεφαλαίων, µικρό µέγεθος αγορών), όσο και µε 

τις ανεπάρκειες του κοινωνικού περίγυρου (σχετικά χαµηλό εκπαιδευτικό 

επίπεδο των κατοίκων, συντηρητισµός και απουσία καινοτόµων 

πρωτοβουλιών). 
18

H ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας στην ύπαιθρο 

καθορίζεται από µια σειρά παραγόντων, όπως είναι η πρόσβαση στις 

κύριες αγορές, η οικονοµική βάση της περιοχής, τα κοινωνικά πρότυπα, 

οι µορφές διακυβέρνησης, ο βαθµός ανάπτυξης του κοινωνικού 

κεφαλαίου, χαρακτηριστικά τα οποία είναι έντονα διαφοροποιηµένα 

µεταξύ των επιµέρους περιοχών. Στα πλαίσια της ενθάρρυνσης της 

επιχειρηµατικότητας στην ύπαιθρο, οι γυναίκες αποτελούν µία από τις 

σηµαντικότερες ενδογενείς πηγές, ένα εργατικό δυναµικό «σε εφεδρεία» 

και καλούνται, µέσω των πολιτικών τοπικής ανάπτυξης, να αναλάβουν 

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες οι οποίες θα αναδείξουν τη δυναµικότητα 

τους και το ρόλο τους στην αναβάθµιση του οικονοµικού, κοινωνικού 

επιπέδου και πολιτιστικού επιπέδου της υπαίθρου. Ο καταλληλότερος 

δρόµος για την ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας θεωρήθηκε η 

ανάπτυξη µικρών επιχειρήσεων, εγχείρηµα που ενθαρρύνθηκε από 

πλήθος προγραµµάτων. Για τις γυναίκες της υπαίθρου που αναζητούν 

εργασία, η δηµιουργία µιας µικρής επιχείρησης αποτελεί εναλλακτική 

λύση της ανεργίας και προς αυτή την κατεύθυνση φαίνεται να στρέφεται 

ολοένα και περισσότερο ο γυναικείος πληθυσµός. Εκτός από την ανεργία, 

το κατά κεφαλήν εισόδηµα, η λειτουργία των δηµόσιων υπηρεσιών, 

                                                 
17

 Λαµπριανίδης Λόης 2005 σελ 34 
18

 Ανθοπουλου Θ. 2006 σελ 23 



 27 

ακόµα και η κουλτούρα µιας περιοχής παίζουν καθοριστικό ρόλο στην 

απόφαση και επιλογή του τοµέα επιχειρηµατικής δράσης. Γνωρίζουµε ότι 

η επιχειρηµατικότητα των γυναικών στην ύπαιθρο είναι εξαιρετικά 

περιορισµένη τόσο στο γεωργικό τοµέα αυτό καθεαυτό (γυναίκες 

αρχηγοί γεωργικών εκµεταλλεύσεων), όσο και στο µη γεωργικό 

(ιδιοκτήτριες ατοµικών επιχειρήσεων µεταποίησης και παροχής 

υπηρεσιών). Ειδικότερα όσον αφορά στις αρχηγούς γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων το ποσοστό τους περιορίζεται στο 14% του συνόλου, 

ποσοστό που σηµαίνει όχι µόνο σχετικά µικρό πλήθος γεωργικών 

εκµεταλλεύσεων, αλλά και για -κατά βάση- «πλασµατική αρχηγία» από 

τις αγρότισσες. Οι δραστηριότητες στον αγροτουρισµό και στον τοµέα 

των αγροτικών προϊόντων αποτελούν µια σηµαντική επαγγελµατική 

διέξοδο για τις γυναίκες της υπαίθρου. Στην ελληνική ύπαιθρο η 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα εκδηλώθηκε τα τελευταία χρόνια κάτω 

από δύο κύριες µορφές: την ανάπτυξη µικρών ιδιωτικών επιχειρήσεων 

και την σύσταση συνεταιριστικών επιχειρήσεων, µικρού κατά κανόνα 

µεγέθους. Πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στον 

αγροτουρισµό, είτε στον τοµέα προσφοράς υπηρεσιών (κυρίως 

καταλύµατα), είτε στον τοµέα παρασκευής τοπικών παραδοσιακών 

προϊόντων.
19

 

 Οι γυναικείοι συνεταιρισµοί αποτελούν µια ελληνική πρωτοτυπία. 

Άρχισαν να συστήνονται από τα τέλη της δεκαετίας του 1980 και ήταν το 

αποτέλεσµα προσπαθειών της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας µέσω 

επιµορφωτικών σεµιναρίων για ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των 

αγροτισσών προς την κατεύθυνση ανάληψης επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών. Οι συνεταιρισµοί αυτοί στηρίχθηκαν πολύ από τοπικούς 

φορείς, καθώς και από εθνικά και κοινοτικά προγράµµατα και ο ρυθµός 

σύστασής τους ακολούθησε ανοδική πορεία, εµφανίζοντας έξαρση µε την 

εφαρµογή κάθε φορά κάποιου νέου προγράµµατος. Μέχρι σήµερα έχουν 

συσταθεί 110 συνεταιρισµοί, διάσπαρτοι λίγο-πολύ σε όλη την ελληνική 

περιφέρεια, οι περισσότεροι όµως εντοπίζονται στη βόρεια και νησιωτική 

Ελλάδα.
20

 Έρευνες που έχουν γίνει τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο 

εξωτερικό για τη γυναικεία επιχειρηµατικότητα στην ύπαιθρο, δείχνουν 

ότι οι γυναίκες επιχειρηµατίες ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα 35-45 ετών. 

Επίσης ότι επιλέγουν δραστηριότητες στον τοµέα των «γυναικείων» 

δραστηριοτήτων (φιλοξενία, παραγωγή τροφίµων, καθάρισµα κ.λπ.) και 

προτιµούν επιχειρήσεις που µπορεί να τις αποφέρουν µικρότερη 

                                                 
19

 Αρτεµάκης Μιχάλης 1998 σελ 79 
20

 Κουτσού Σ. 2002 σελ 37 
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οικονοµική ωφέλεια, αλλά µπορούν να τις εγγυηθούν την ελεύθερη 

αποδέσµευσή τους, όταν άλλες υποχρεώσεις, άµεσης προτεραιότητας 

(παιδιά, σπίτι, γεωργική εκµετάλλευση) χρειάζονται την παρουσία τους. 

Γι' αυτόν επίσης το λόγο προτιµούν η έδρα της επιχείρησης να είναι 

κοντά στο σπίτι ή το ίδιο το σπίτι. 

2.2. "Οι Απολλωνιάτισσες" 

 Στο ορεινό χωριό της Ρόδου Απόλλωνα , εννέα (9) γυναίκες , 

εκµεταλλευόµενες την ξεχωριστή γεωγραφική θέση του τόπου, το 

πλούσιο φυσικό του περιβάλλον και την αυθεντική παραδοσιακή 

ταυτότητα του, ιδρύσανε τον Ιούνιο του 2005 τον 1ο Γυναικείο 

Αγροτουριστικό και Αγροτοβιοτεχνικό Συνεταιρισµό του Νοµού 

∆ωδεκανήσου, Τις « Απολλωνιάτισσες», που αισίως φέτος κλείνει τα 10 

χρόνια λειτουργίας του. 

  ∆ραστηριοποιούνται στην παραγωγή και πώληση παραδοσιακών 

τοπικών εδεσµάτων και αρτοποιηµάτων, αξιοποιώντας τις αγνές και 

ποιοτικές πρώτες ύλες της γης, ξαναζωντανεύοντας έτσι τον υπέροχο 

διατροφικό πολιτισµό που κληρονοµήσανε προσπαθώντας ταυτόχρονα να 

ενισχύσουν την τοπική οικονοµία της κοινότητας. 

  Το κίνητρο για την ίδρυση του συνεταιρισµού ήταν η ανάγκη 

συνεισφοράς στο οικογενειακό εισόδηµα µέσα από µια δραστηριότητα 

εντός του χωριού, που να εξασφαλίζει παράλληλα τη διαφύλαξη της 

πολιτιστικής του κληρονοµιάς καθώς και την προώθηση της διατροφικής 

αξίας των παραδοσιακών του προϊόντων. Προϊόντων όπως το χωριάτικο 

ζυµωτό ψωµί, το µελεκούνι (παραδοσιακό τοπικό γλύκισµα φτιαγµένο 

από σουσάµι και µέλι), πλιγούρι, τραχανά, γλυκά του κουταλιού 

µαρµελάδες, λικέρ κλπ. φτιαγµένα όλα µε µεράκι από τους καρπούς του 

τόπου.
 

  Στο ξεκίνηµα του εγχειρήµατος συµµετείχαν 40 γυναίκες των 

Απολλώνων ,αλλά µόνο οι 9 τελικά µε υποµονή και επιµονή, 

λαµβάνοντας υπόψη και την πορεία των άλλων γυναικείων 

Συνεταιρισµών στην Ελλάδα, καταφέρανε να ολοκληρώσουν την 

αποστολή, διαβλέποντας τα οικονοµικά και πολιτιστικά οφέλη που 

µπορεί να επιφέρει η δηµιουργικότητα για τις ίδιες και την τοπική 

κοινωνία γενικότερα. 

 Η εξασφάλιση ενός βασικού αγροτικού εισοδήµατος είναι ουσιώδους 

σηµασίας για τις γυναίκες της υπαίθρου. Για τον λόγο αυτό οι 

«Απολλωνιάτισσες» υποµείνανε θυσίες στο δύσκολο έργο που 

αναλάβανε να υλοποιήσουν.  
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Τα πρώτα χρόνια της ιδρύσεως του συνεταιρισµού, δουλέψανε χωρίς 

µισθό, επενδύοντας το σύνολο των κερδών σε εξοπλισµό και 

τεχνογνωσία.  

Μέσα από την πορεία όµως αυτή καταφέρανε τόσο την προσωπική 

καταξίωση όσο και την χειραφέτηση τους ως γυναίκες επιχειρηµατίες. 

Στη δύσκολη αυτή οικονοµική συγκυρία για τη Ελλάδα, οι 

«Απολλωνιάτισσες» παραµένουν στην αγροτική τους περιοχή, 

βελτιώνοντας τις συνθήκες διαβίωσης των οικογενειών τους και 

µετατρέποντας την κρίση σε ευκαιρία δηµιουργίας και προκοπής. 

Παραµένουν στην εστία τους και εναντιώνονται στο φαινόµενο της 

ερήµωσης της υπαίθρου, επιδιώκοντας την ίδια στιγµή την αναβάθµιση 

της ποιότητας της ζωής. Ταυτόχρονα πιστεύουν πως ενισχύουν την 

τοπική οικονοµία, προµηθευόµενες τις πρώτες ύλες για τα προϊόντα τους 

από τις οικογένειες τους και τοπικούς παραγωγούς. 

Εποµένως η δραστηριοποίηση µέσα από τον συνεταιρισµό ενδυναµώνει 

το ρόλο τους, ενισχύει την απασχόληση και µειώνει την ανεργία στη 

µικρή κοινωνία του χωριού. Πλέον λειτουργούν στο πλαίσιο της οµάδας 

και της ευγενούς άµιλλας. Συνεργάζονται αρµονικά για τον κοινό 

επιδιωκόµενο σκοπό: Την προσφορά στο καταναλωτικό κοινό 

(συµπεριλαµβανοµένων και των οικογενειών τους) προϊόντων υψηλής 

θρεπτικής αξίας, ασφαλών και υγιεινών, µε σεβασµό πάντα στην 

παράδοση.
21 

  Η διατήρηση των παραδοσιακών συνταγών αλλά και η προώθηση των 

τοπικών προϊόντων συνιστά για τις "Απολλωνιάτισσες" σηµαντικό 

γεγονός µιας και διατηρείται αναλλοίωτη η διατροφική πολιτιστική 

κληρονοµιά. Κύριο µέληµα είναι η µεταλαµπάδευση των προφορικών 

παραδόσεων που κληρονοµήσανε από γενιά σε γενιά. Η διάσωση της 

τεχνογνωσίας και του παραδοσιακού τρόπου παρασκευής προϊόντων, 

αλλά και η αναγέννηση ξεχασµένων συνταγών του χθες φιλοδοξούν να 

γίνει αναπόσπαστο κοµµάτι του αύριο. 

  Συνεπείς στο όραµα της βιώσιµης και αειφόρου ανάπτυξης, πέραν της 

ποιότητας, που είναι δεδοµένη , οι «Απολλωνιάτισσες» , µε απόλυτο 

σεβασµό στον καταναλωτή, επενδύουν στην διασφάλιση της ποιότητας, 

της υγιεινής και της ασφάλειας των προϊόντων, εφαρµόζοντας το 

σύστηµα HACCP
22

 . 

                                                 
21

 
Πληροφορίες από την επίσηµη  ιστοσελίδα http://www.apolloniatisses.gr/i-istoria-mas/

 

22
 
12 Hazard Analysis Critical Controls Points. Είναι µια συστηµατική προσέγγιση µε την οποία 

αξιολογούνται και εκτιµούνται η επικινδυνότητα  και η σοβαρότητα των µικροβιολογικών 

κινδύνων, χηµικών κινδύνων και φυσικών κινδύνων οι οποίοι επηρεάζουν  την ασφάλεια των 

τροφίµων και των ποτών  
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Συγκεκριµένα, για την παρασκευή των προϊόντων του συνεταιρισµού, σε 

όλα τα στάδια της παραγωγής, της συσκευασίας και της κατανάλωσης 

τηρούνται ασφαλείς έλεγχοι για την προστασία των καταναλωτών. Σε 

ένα σύγχρονο εργαστήρι, πιστοποιηµένο στα πρότυπα του Ενιαίου Φορέα 

Ελέγχου Τροφίµων, παρασκευάζονται όλα τα προϊόντα, χειροποίητα, 

φτιαγµένα µε τον πατροπαράδοτο τρόπο, εκτίθενται και πωλούνται εκεί. 

Χρησιµοποιούνται ανακυκλώσιµα υλικά συσκευασίας, ανακυκλώνεται το 

χρησιµοποιηµένο ελαιόλαδο και τηρούνται αυστηρά οι κανόνες 

περιβαλλοντικής υγιεινής. Ο συνεταιρισµός, επίσης, µετέχει και σε 

πρόγραµµα ανακύκλωσης υλικών παντός είδους που χρησιµοποιεί καθώς 

και συµµετέχει ενεργά στις περιβαλλοντικές δράσεις που διοργανώνονται 

σε τοπικό επίπεδο. 

   Στην προσπάθεια να γνωστοποιήσουνε και να αναδείξουνε το έργο µας 

σε ένα ευρύτερο καταναλωτικό κοινό, οι «Απολλωνιάτισσες» 

λειτουργούν ένα πρατήριο- εκθετήριο στην πόλη της Ρόδου, 

µεταφέροντας έτσι το χωριό στην πόλη. Επίσης, προσφάτως τα προϊόντα 

δύνανται να αγορασθούν και µέσω του διαδικτύου, οπότε και έχουν 

ταξιδέψει σε πολλές χώρες του εξωτερικού. 

Αξίζει εδώ να σηµειωθεί και η κοινωνική προσφορά του συνεταιρισµού. 

Παρέχει βοήθεια διανέµοντας τρόφιµα στον Ερυθρό Σταυρό, σε φορείς 

όπως το θεραπευτήριο χρόνιων παθήσεων, σε άπορες οικογένειες και 

µετανάστες. Στηρίζει ενεργά την προσπάθεια του 

κοινωνικού  παντοπωλειου Ρόδου και συνδράµει στο έργο των συλλόγων 

και του σχολείου του χωριού, µε τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του. 

  Έτσι ο συνεταιρισµός έχει τύχει ευρείας αναγνώρισης και το χωριό 

Απόλλωνα µε τους επτακόσιους (700) πεισµατικά µόνιµους κατοίκους 

έχει γίνει αξιόλογος τουριστικός προορισµός τόσο για τους ντόπιους όσο 

και για τους ξένους επισκέπτες. Οι αναφορές του ελληνικού αλλά και 

διεθνή τύπου για το µικρό τους εργαστήρι και τα προϊόντα που παράγουν 

σε αυτό, συνοδεύονται από κολακευτικά λόγια και συστάσεις στους 

αναγνώστες να το επισκεφτούν. ∆εν είναι εξάλλου τυχαία η αναφορά του 

συνεταιρισµού στο περιοδικό της Aegean Airlines και η προβολή του σε 

χιλιάδες επιβατών της. 

  Η προσπάθεια, ωστόσο, αντιµετώπισε ποικίλα προβλήµατα στην αρχή. 

Η έλλειψη τεχνοκρατικών γνώσεων σε αποκεντρωµένο επίπεδο και το 

θολό τοπίο στο θέµα της ασφάλισης, αποτέλεσαν σηµαντικά εµπόδια, τα 

οποία όµως ξεπεράστηκαν σε συνεργασία και συνεννόηση µε άλλους 

συνεταιρισµούς της χώρας. 

Η επιτυχής πορεία του εγχειρήµατος οφείλεται στο πρωτοποριακό 

στοιχείο της γυναικείας αυτής οµάδας. Οι ίδιες καταφέρανε να στήσουνε 
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µια επιχείρηση προσαρµοσµένη στα σύγχρονα πρότυπα ενός 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Μέλη διαφόρων ηλικιών και χωρίς 

εξειδικευµένες γνώσεις στο επιχειρηµατικό περιβάλλον, µε µηδενικό 

εισόδηµα, καταφέρανε µέσα από την συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση 

(σεµινάρια, ηµερίδες) να ανταποκριθούνε στις κοινωνικό - οικονοµικές 

προκλήσεις της εποχής βασιζόµενες στο µεράκι, την πίστη και τη 

δηµιουργική διάθεση. 

  Ως αναγνώριση των προσπαθειών αυτών, το 2013 το υπουργείο 

αγροτικής ανάπτυξης πρότεινε τον συνεταιρισµό ως υποψήφιο για το 

βραβείο "Γυναικείας ∆ηµιουργικότητας στην Αγροτική Ζωή" που δίνει 

το Παγκόσµιο Ίδρυµα Κορυφής για τις Γυναίκες (WORLD WOMEN 

SUMMIT FOUNDATION WWSF)
23

. Σκοπός του βραβείου είναι να 

στραφεί η διεθνής προσοχή στην συµβολή των γυναικών στη βιώσιµη 

ανάπτυξη και στη διατροφική ασφάλεια του νοικοκυριού . Ακριβώς 

δηλαδή στις θεµελιώδεις αρχές που χαρακτηρίζουν το εγχείρηµά του 

συγκεκριµένου Συνεταιρισµού. 

  Πέρα από όσα αναφέρθηκαν για τη συνεισφορά του Συνεταιρισµού, 

µέσα από την παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων, ο Συνεταιρισµός έχει 

αναλάβει διάφορες δράσεις µε στόχο την ανάπτυξη του Αγροτουρισµού, 

µέσα από τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών, τον περιορισµό των 

απειλών του τουριστικού προϊόντος και την αξιοποίηση των 

περιβαλλοντικών ευκαιριών. 

 

2.3 ΟΡΓΑΝΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ -

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

 

 

2.3.1 ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

Η ∆ιοίκηση του Συνεταιρισµού ασκείται από το ∆ιοικητικό συµβούλιο, 

που αποτελείται από πέντε (5) µέλη τα οποία εκλέγονται από τη Γενική 

Συνέλευση. Η δήλωση υποψηφιότητας, τόσο για το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, όσο και για Αντιπρόσωπος κατατίθεται εγγράφως στον 

Πρόεδρο ή το νόµιµο αναπληρωτή του, στα γραφεία της οργάνωσης 

µέχρι την 12π.µ. ώρα, της τρίτης ηµέρας πριν από τις εκλογές. 

Τις εκλογές διενεργεί εφορευτική επιτροπή η οποία εκλέγεται από τη 

Γενική συνέλευση των Αντιπροσώπων µε φανερή ψηφοφορία και 

αποτελείται από τρία (3) τουλάχιστον µέλη. 
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διαθέσιµο στο URL www.woman.ch.php.en
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2.3.2 Συγκρότηση – Κωλύµατα - Συµµετοχή 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από την εκλογή του, 

συνέρχεται και συγκροτείται σε σώµα εκλέγοντας στην πρώτη µετά την 

εκλογή του συνεδρίαση από τα µέλη του, κατ' απόλυτη πλειοψηφία , τον 

Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, το Γραµµατέα και τον Ταµία, την 

πρωτοβουλία συγκλήσεως έχει ο σύµβουλος που πλειοψήφησε. Σε 

περίπτωση αδικαιολόγητης παραλείψεως η σύγκλιση γίνεται από τον 

επόµενο σύµβουλο. Η κατανοµή των αξιωµάτων γίνεται µε µυστική 

ψηφοφορία.Η διάρκεια της θητείας του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι 

τέσσερα (4) χρόνια. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου πρέπει να 

έχουν πλήρη ικανότητα για δικαιοπραξία. Κατά τη διάρκεια της θητείας 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου η από τα µέλη του απόφαση ανάκλησης και 

ανακατανοµής αξιωµάτων µεταξύ των ιδίων προσώπων είναι δυνατή, 

µόνο µε πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνόλου των µελών του. 

Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν µπορεί να ψηφίζει στις 

συνεδριάσεις του για θέµατα που αφορούν τον ίδιο, τη σύζυγο του ή 

συγγενείς εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι και του δεύτερου βαθµού. 

∆εν επιτρέπεται να είναι µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου πρόσωπο 

που συνδέεται µε άλλο µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου µε συγγένεια 

εξ’αίµατος ή εξ’αγχιστείας µέχρι δεύτερου βαθµού.
24 

 

2.3.3. Αρµοδιότητες και ευθύνες 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκπροσωπεί δικαστικά και εξώδικα και 

αποφασίζει πάνω σε όλα τα θέµατα που αφορούν την διοίκηση µε 

τη διαχείριση και γενικά τη λειτουργία. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να µεταβιβάζει µε ειδική 

απόφαση του την άσκηση ορισµένων αρµοδιοτήτων του ή να 

αναθέτει τη διεξαγωγή ορισµένων εργασιών και την υπογραφή 

των σχετικών πράξεων και εγγράφων σε ένα από τα µέλη του ή σε 

υπάλληλο ή σε οποιοδήποτε τρίτο. 

• Έχει τη δυνατότητα να ορίζει Γενικό ∆ιευθυντή στον οποίο 

αναθέτει µε σύµβαση τη µερική ή ολική άσκηση εξουσιών και 

αρµοδιοτήτων του, πλην εκείνων που απαιτούν συλλογική 

ενέργεια, καθώς και για τη γενική διεύθυνση και διαχείριση 

υποθέσεων. Με απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 
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Πληροφορίες από το  καταστατικό του Συνεταιρισµού
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• καθορίζονται τα δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις και οι αρµοδιότητες 

του γενικού διευθυντή. 

• Στις αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου περιλαµβάνεται 

και η αντιµετώπιση των ακολούθων θεµάτων: 

- Συγκαλεί τις τακτικές και τις Γενικές Συνελεύσεις και καθορίζει τα 

θέµατα που θα συζητηθούν σε αυτές. 

- Καταρτίζει τον Ισολογισµό και τον Απολογισµό της Ένωσης και τον 

Πίνακα Αποτελέσµατα Xρήσης και τάσσει πρόγραµµα εργασιών του 

επόµενου έτους. 

- Επεξεργάζεται και υποβάλλει για έγκριση στη Γενική Συνέλευση τον 

εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας. 

- Υπογράφει όλα τα έγγραφα που απευθύνονται στις δηµόσιες αρχές ή σε 

τρίτους και δέχεται όλα τα έγγραφα που απευθύνονται ή κοινοποιούνται 

στον Συνεταιρισµό. 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ευθύνονται σύµµετρα για κάθε 

ζηµιά, που υπαίτια προκάλεσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. 

Οι αξιώσεις παραγράφονται τρία (3) έτη από την τέλεση της πράξης, 

εκτός αν πρόκειται για ζηµιά από δόλο, οπότε παραγράφονται µετά από 

δέκα (10) έτη. 

Η ιδιότητα του µέλους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι άµισθη και 

τιµητική. 

 

2.3.4. Συνεδρίαση 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει υποχρεωτικά µία φορά το µήνα 

ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί 

να ορίσει τακτές ηµέρες συνεδρίασης, τότε δεν χρειάζεται προηγούµενη 

πρόσκληση των µελών του. 

  Στις συνεδριάσεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν µπορούν να 

παρευρίσκονται άλλοι αντιπρόσωποι συνεταιρισµών ή τρίτοι, εκτός των 

περιπτώσεων που το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κρίνει σκόπιµο για ειδικά 

θέµατα, καθώς υπηρεσιακοί παράγοντες και ειδικοί σύµβουλοι. 

  Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν τα παρόντα µέλη 

είναι περισσότερα από τα απόντα, σε καµία όµως περίπτωση λιγότεροι 

από τέσσερις (4). Οι αποφάσεις παίρνονται µε την απόλυτη πλειοψηφία 

των παρόντων µελών. Απόλυτη πλειοψηφία υπάρχει όταν ο αριθµός των 

θετικών ψήφων είναι µεγαλύτερος του µισού των ψήφων των παρόντων 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
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2.3.5. Καθήκοντα µελών 

1. Ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, έχει τις παρακάτω 

αρµοδιότητες: 

α. Φροντίζει για την καλή λειτουργία των Υπηρεσιών. 

β. Συγκαλεί το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε τακτικές και έκτακτες 

συνεδριάσεις και φροντίζει για την αποστολή των προσκλήσεων για τις 

Γενικές Συνελεύσεις. 

γ. Επιβλέπει την ταµειακή και λογιστική υπηρεσία. 

δ. Φροντίζει µαζί µε τον ταµία, να συνταχθούν οι µηνιαίες καταστάσεις 

του Ταµείου, και ο Ισολογισµός, ο Λογαριασµός Αποτελεσµάτων του 

έτους και να υποβληθούν στην κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

2. Ο Α' Αντιπρόεδρος και, σε περίπτωση κωλύµατος ή απουσίας του, ο Β' 

Αντιπρόεδρος αντικαθιστά τον Πρόεδρο σε όλη την έκταση των 

καθηκόντων του 

όταν αυτός κωλύεται ή απουσιάζει. 

3. 0 Γραµµατέας: 

α. Μεριµνά για τη σωστή τήρηση των πρακτικών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου, 

καθώς και για τη φύλαξη των πρακτικών του Εποπτικού Συµβουλίου και 

της Γενικής 

Συνέλευσης. 

β. Επιµελείται και µεριµνά για τη σύνταξη, διεκπεραίωση και 

αρχειοθέτηση της 

διοικητικής και λοιπής αλληλογραφίας του Συνεταιρισµού. 

4. Ο ταµίας: 

α. Φυλάσσει το περιεχόµενο του ταµείου, τα χρηµατόγραφα και τα 

αποδεικτικά έγγραφα. 

β. Συντάσσει τις µηνιαίες καταστάσεις του Ταµείου και καταρτίζει µε το 

Λογιστή, το Γραµµατέα τον ετήσιο ισολογισµό. 

γ. Καταθέτει σε λογαριασµό καταθέσεων κάθε ποσό, που υπερβαίνει τις 

τρέχουσες ανάγκες της, σε Τράπεζα µε την οποία συναλλάσσεται.
14 

 

2.3.6 Επωνυµία - Έδρα 

Η έδρα του Συνεταιρισµού είναι στο χωριό Απόλλωνα. Για τις σχέσεις µε 

την αλλοδαπή χρησιµοποιείται η επωνυµία σε πιστή µετάφραση σε 

οποιαδήποτε γλώσσα. 

Σκοπός είναι ο συντονισµός και η ενίσχυση του έργου των 

παραγωγών. Σκοπός της οµάδας παραγωγών είναι: 
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� Να εξασφαλίσει τον προγραµµατισµό της παραγωγής και 

την προσαρµογή της στη ζήτηση των προϊόντων από 

ποσοτική και ποιοτική άποψη. 

� Να προωθήσει τη συγκέντρωση της προσφοράς και τη 

διάθεση της παραγωγής των µελών της οργάνωσης. 

� Να µειώσει το κόστος παραγωγής των προσφεροµένων 

προϊόντων. 

� Να οµαλοποιήσει τις τιµές παραγωγού. 

� Να βελτιώσει την εµπορική αξιοποίηση των προϊόντων για 

τα οποία αναγνωρίζεται. 

� Να προωθήσει καλλιεργητικές πρακτικές και τεχνικές 

παραγωγής καθώς και διαχείρισης των διαφόρων µέσων 

παραγωγής που να σέβονται το περιβάλλον. 

 

 

 

2.3.7. Αρµοδιότητες 

1. Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο εποπτείας και 

λήψης αποφάσεων πάνω στις υποθέσεις και αποφασίζει για κάθε θέµα 

που αφορά τον Συνεταιρισµό. 

2. Στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης ανήκουν: 

�  Η τροποποίηση του Καταστατικού. 

�  Η συγχώνευση, η παράταση της διάρκειας, η µετατροπή και 

η διάλυση. 

�  Η ψήφιση και η τροποποίηση του Εσωτερικού Κανονισµού 

Λειτουργίας. 

�  Η σύσταση ή συµµετοχή σε κοινές επιχειρήσεις, σε 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις ανωτέρου βαθµού, σε 

Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων ή 

σε Συνεταιριστικές Εταιρείες και η αποχώρηση του από 

αυτές. 

� Η εκλογή, ανάκληση και απαλλαγή από κάθε ευθύνη των 

µελών του διοικητικού συµβουλίου, καθώς και η εκλογή ή 

ανάκληση των αντιπροσώπων σε Κεντρικές Συνεταιριστικές 

Οργανώσεις, Κοινοπραξίες Αγροτικών Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων, στην ΠΑΣΕΓΕΣ. Η άσκηση των καθηκόντων 

των παραπάνω αντιπροσώπων γίνεται πάντοτε σε 

συνεργασία µε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στις συνεδριάσεις 
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του για την καλύτερη προώθηση των συµφερόντων, χωρίς οι 

απόψεις του ∆ιοικητικού Συµβουλίου να τους δεσµεύουν. 

�  Η έγκριση για την αγορά, την ανέγερση, την υποθήκευση, 

ανταλλαγή ή την πώληση ακινήτων, η ίδρυση, η επέκταση, ο 

εκσυγχρονισµός ή τη µίσθωση βιοτεχνίας ή βιοµηχανίας 

καθώς και η έγκριση για την σύναψη δανείου για τους 

σκοπούς αυτούς. 

� Η έγκριση του ισολογισµού και του Λογαριασµού 

Αποτελεσµάτων Xρήσης, η έγκριση των πεπραγµένων των 

διαφόρων Οργάνων και η απαλλαγή αυτών από τις ευθύνες, 

καθώς και ο καθορισµός του τρόπου διάθεσης των 

πλεονασµάτων της χρήσης, ή της επιβάρυνσης των µελών 

για τυχόν ζηµίες, 

�  Η έγκριση του προγράµµατος ανάπτυξης για τα επόµενα 

έτη, ο αντίστοιχος προϋπολογισµός του επόµενου έτους. 

� Η µεταβολή του ύψους µερίδας. 

�  Η έγκριση του προγράµµατος επιχειρηµατικής δράσης και 

ανάπτυξης και ο αντίστοιχος προϋπολογισµός. 

�  Η έγκριση του ετήσιου προϋπολογισµού εσόδων και εξόδων. 

� Η ψήφιση του Εσωτερικού Κανονισµού Λειτουργίας. 

� Η εκλογή και ανάκληση των µελών του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου.
25

 

 

 

2.3.8. Σύγκλιση 

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο σε 

τακτική συνεδρίαση µέσα σε έξι (6) το πολύ µήνες από τη λήξη της 

διαχειριστικής χρήσης. Η Συνέλευση πραγµατοποιείται πάντοτε στην 

έδρα. Η πρόσκληση περιέχει τα θέµατα ηµερήσιας διάταξης, τον τόπο και 

την ηµέρα πραγµατοποίησης και την ώρα έναρξης της συνεδρίασης και 

γνωστοποιείται στα µέλη της ένωσης µε την αποστολή της τουλάχιστον 

10 πλήρης ηµέρες πριν την έναρξη της συνεδρίασης. 

2. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να συγκαλέσει Έκτακτη Γενική 

Συνέλευση, όταν συντρέχει θέµα ειδικά προβλεπόµενο από το νόµο ή το 

καταστατικό ή όταν η έκτακτη σύγκλιση επιβάλλεται από το 

συµφέρον, κατά την κρίση κάθε συµβουλίου. 

  
 

                                                 
25

 
Πληροφορίες από το καταστατικό του Συνεταιρισµού
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2.3.9. Ψηφοφορία 

1. Οι ψηφοφορίες στην Γενική Συνέλευση διακρίνονται σε φανερές και 

µυστικές. Οι φανερές µπορεί να γίνουν µε ανόρθωση των µελών ή µε 

ανύψωση των χεριών ή µε ονοµαστική κλήση, ποτέ όµως µε βοή. 

2. Ψηφοφορία που αφορά σε εκλογή συλλογικών οργάνων, ή 

αντιπροσώπων σε Κεντρικές Συνεταιριστικές Ενώσεις ή Κοινοπραξίες 

Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανισµών και γενικά σε οποιαδήποτε 

εκλογή ή σε θέµατα εµπιστοσύνης προς την ∆ιοίκηση ή απαλλαγή από 

ευθύνη των οργάνων της, σε έγκριση ισολογισµού και απολογισµού και 

του πίνακα αποτελεσµάτων χρήσης, καθώς και σε προσωπικά θέµατα 

είναι µυστική και γίνεται πάντοτε µε ψηφοδέλτιο. 

3. Αν τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν απαλλαγούν από την 

ευθύνη ο ισολογισµός, ο απολογισµός και ο πίνακας αποτελεσµάτων 

χρήσης, η Γενική Συνέλευση στην ίδια συνεδρίαση, µετά την ανάγνωση 

της έκθεσης των ελεγκτών, αποφασίζει για την ανάκληση ή µη των 

µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και την εκλογή του, µε νέα 

ψηφοφορία και µε αυξηµένη πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των 

παρόντων. Αν τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ανακληθούν, η 

Γενική Συνέλευση στην ίδια συνεδρίαση εκλέγει προσωρινά ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, το οποίο υποχρεούται µέσα σε προθεσµία είκοσι (20) ηµερών 

να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση, µε θέµα την εκλογή νέου ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου. 

4. Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δικαιούται να µετάσχουν σε 

ψηφοφορία µε θέµα απαλλαγής από ευθύνη τους, µόνο µε τις ψήφους 

που διαθέτουν τα ίδια. 

 

 

 

2.3.10. Απόφαση 

1. Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης πάνω στα θέµατα της ηµερήσιας 

διάταξης παίρνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία σε αυτήν 

εκπροσωπουµένων ψήφων. Σε περίπτωση ισοψηφίας η ψηφοφορία 

επαναλαµβάνεται και εάν υπάρχει και νέα ισοψηφία η πρόταση 

απορρίπτεται. 

2. Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, η οποία αντιβαίνει στον νόµο ή στο 

καταστατικό είναι άκυρη. 
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2.3.11. ∆άνεια 

Τα δάνεια συνάπτονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ύστερα από 

απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως, εντός των ανωτάτων ορίων του 

ποσού και του τόκου, ή λοιπών όρων που θέτει αυτή και ανάλογα µε τις 

ανάγκες. 

 

 

2.3.12. Λογιστικό έτος– Τηρούµενα Βιβλία 

� α) Η διαχειριστική χρήση δεν µπορεί να περιλαµβάνει 

περισσότερους από δώδεκα (12) µήνες, συνεπώς είναι ετήσια και 

λήγει την 31η ∆εκεµβρίου. 

� Κατά τη λήξη της χρήσης κλείνονται τα βιβλία, ενεργείται η 

απογραφή της περιουσίας και καταρτίζονται ο Ισολογισµός και ο 

Λογαριασµός Αποτελέσµατα Χρήσης, που υποβάλλονται από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο στην πρώτη µετά το τέλος της χρήσης 

τακτική Γενική Συνέλευση µαζί µε τις επεξηγηµατικές εκθέσεις 

λογοδοσίας για τα πεπραγµένα του έτους, που έληξε. 

� γ) Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συντάσσει πρόγραµµα δράσης και 

ανάπτυξης για την επόµενη χρήση, το οποίο συνοδεύεται από 

Προϋπολογισµό ∆απανών και το υποβάλλει για έγκριση στην 

Γενική Συνέλευση. 

� δ) Η πρόταση για µη έγκριση από τη Γενική Συνέλευση του 

Ισολογισµού, του Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσης και του 

προγράµµατος δράσης, πρέπει να είναι ειδικά αιτιολογηµένη. 

Ο Συνεταιρισµός τηρεί βιβλία τρίτης (γ) κατηγορίας , που προβλέπονται 

από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, καθώς και τα παρακάτω 

θεωρηµένα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. βιβλία: 

�  Βιβλίο Μητρώο των Μελών, στο οποίο καταχωρούνται κατά 

σειρά εγγραφής η επωνυµία, η έδρα και η χρονολογία της 

αποχώρησης των µελών µε οποιοδήποτε τρόπο. 

� Βιβλίο Απογραφής και Ισολογισµού. 

� Βιβλίο πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων. 

� Βιβλίο περιουσίας, στο οποίο αναγράφονται τα περιουσιακά 

στοιχεία, που αποκτά και κατέχει. 

� Βιβλίο πρακτικών Συνεδριάσεων του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

� Τα κατά νόµιµο τρόπο τηρούµενα βιβλία έχουν την αποδεικτική 

δύναµη των εµπορικών βιβλίων. 
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2.3.13. Έλεγχος 

1. Ο διαχειριστικός, λογιστικός και οικονοµικός έλεγχος ασκείται ετήσια 

από έναν ορκωτό ελεγκτή λογιστή, ο οποίος ορίζεται από την 

προηγούµενη τακτική Γενική Συνέλευση. 

2. Η αµοιβή του ελεγκτή καθορίζεται µε την απόφαση ορισµού του. Ο 

ελεγκτής µπορεί να επαναδιοριστεί, όχι όµως για περισσότερες από πέντε 

(5) συνεχής χρήσεις και υποχρεούται να υποβάλλει το πόρισµα του 

ελέγχου στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο και στην εποπτεύουσα αρχή, το 

αργότερο είκοσι (20) ηµέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση. 

3. Στη διάθεση του ελεγκτή κατάλληλο χώρο, όλα τα βιβλία και τα 

στοιχεία και παρέχει κάθε πληροφορία που χρειάζεται ο ελεγκτής για την 

εκτέλεση του έργου του. Ο ελεγκτής δικαιούται κατά την άσκηση των 

καθηκόντων του να ελέγχει τα βιβλία, τους λογαριασµούς και κάθε άλλο 

στοιχείο που κρίνεται χρήσιµο για την πλήρη και επιτυχή εκτέλεση του 

έργου του. 

Ο ελεγκτής ιδίως έχει ως αρµοδιότητα να ελέγχει: 

� α) Τη νοµιµότητα των αποφάσεων και των πράξεων των θεσµικών 

οργάνων. 

� β) Τη λογιστική τάξη και ιδίως αν τηρήθηκαν οι αρχές και οι 

κανόνες της λογιστικής επιστήµης. 

� γ) Την οικονοµική κατάσταση, που προκύπτει από τον έλεγχο των 

ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων, τα στοιχεία του Ισολογισµού, 

του Λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» και των 

προσαρτηµάτων. Στο πόρισµα πρέπει να προσδιορίζεται η πορεία 

της οικονοµικής κατάστασης στο πλαίσιο του καταστατικού της 

σκοπού και των ετήσιων προγραµµάτων δράσης της. 

� δ) Τη διαχειριστική τάξη, όσον αφορά τη νοµιµότητα µόνο της 

πραγµατοποίησης των δαπανών και αποσκοπεί κυρίως στη 

διαπίστωση τυχόν ατασθαλιών, καταχρήσεων ή άλλων 

παραβιάσεων και τον εντοπισµό των υπευθύνων. 

4. Ο ελεγκτής µε αίτηση του προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο µπορεί να 

ζητήσει τη σύγκλιση έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, αναφέροντας σε 

αυτή τα προς συζήτηση θέµατα. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συγκαλεί 

υποχρεωτικά τη Γενική Συνέλευση µέσα σε ένα (1) µήνα από την 

υποβολή της αίτησης, µε θέµατα αυτά που αναφέρονται στην αίτηση. 
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2.3.14. Τροποποίηση Καταστατικού 

1. Η τροποποίηση του καταστατικού γίνεται µε απόφαση της Γενικής 

Συνέλευσης µε ονοµαστική φανερή ψηφοφορία, εκτός αν η Γενική 

Συνέλευση αποφασίσει διαφορετικά. Η απόφαση για την τροποποίηση 

λαµβάνεται µε την αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία των αντιπροσώπων 

των συνεταιρισµών µελών. 

2. Κάθε τροποποίηση του καταστατικού ισχύει από την ηµεροµηνία, που 

θα καταχωρηθεί η εγκριτική απόφαση του αρµοδίου ∆ικαστηρίου στο 

Ειδικό Μητρώο των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών. 

 

 

 

2.3.15. Λύση 

1. Ο Συνεταιρισµός λύεται: 

� α) Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, που λαµβάνεται µε την 

εξαιρετική απαρτία και πλειοψηφία των αντιπροσώπων των 

συνεταιρισµών µελών. 

� β) Αν κηρυχθεί σε κατάσταση πτωχεύσεως. 

� γ) Με απόφαση του Πολυµελούς Πρωτοδικείου της έδρας του µετά 

από αίτηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή των 2/3 του συνολικού 

αριθµού των µελών του ή της εποπτεύουσας αρχής. 

� 2. Η αίτηση για τη λύση στην προηγούµενη περίπτωση 

υποβάλλεται από την εποπτεύουσα αρχή, αν η λειτουργία του 

Συνεταιρισµού απέβη παράνοµη ή αν αδράνησε για δύο(2) 

τουλάχιστον συνεχής διαχειριστικές χρήσεις ή αν συνάγεται 

εγκατάλειψη του σκοπού τους, λόγω µειωµένης δραστηριότητας 

του. Η απόφαση του Πολυµελούς Πρωτοδικείου υπόκειται σε 

έφεση. 

 

2.3.16. Εκκαθάριση- Ενέργειες εκκαθαριστών 

� Με εξαίρεση την περίπτωση της λύσης, που επέρχεται από την 

κήρυξη του σε κατάσταση πτωχεύσεως κατά την οποία 

ακολουθείται η διαδικασία του Εµπορικού Νόµου, η λύση 

ακολουθεί σε κάθε άλλη περίπτωση, το στάδιο της εκκαθάρισης. 

� Η εκκαθάριση διενεργείται από έναν ή περισσότερους ειδικούς 

εκκαθαριστές, που ορίζονται από την Γενική Συνέλευση. Το 

νοµικό πρόσωπο εξακολουθεί να υπάρχει και να λειτουργεί για τις 

ανάγκες της εκκαθάρισης. 
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� Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης ή αδράνεια των εκκαθαριστών, 

µετά από αίτηση µέλους ή πιστωτή, το Μονοµελές Πρωτοδικείο 

της έδρας διορίζει άλλους εκκαθαριστές, δικάζοντας κατά τη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας. 

Οι ενέργειες των εκκαθαριστών έχουν ως εξής: 

� Οι εκκαθαριστές έχουν υποχρέωση, µόλις αναλάβουν τα 

καθήκοντα τους, να κάνουν απογραφή της περιουσίας της 

εκκαθαριζόµενης οργάνωσης και να συντάξουν Ισολογισµό, 

αντίγραφο του οποίου υποβάλλουν στην Εποπτεύουσα Αρχή. 

� Αν η εκκαθάριση παρατείνεται, ο Ισολογισµός συντάσσεται στο 

τέλος κάθε έτους. Ο τελικός Ισολογισµός καταρτίζεται στο τέλος 

της εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές γνωστοποιούν τη λύση της 

οργάνωσης µε τη δηµοσίευση της σε µια ηµερήσια εφηµερίδα και 

αν δεν εκδίδεται τέτοια, σε περιοδική εφηµερίδα του Νοµού της 

έδρας και καλούν τους πιστωτές να αναγγείλουν τις απαιτήσεις 

τους. 

� Απαιτήσεις πιστωτών παραγράφονται µετά την πάροδο τριών (3) 

ετών από την ηµεροµηνία της δηµοσίευσης της λύσεως της. 

� Από το προϊόν της εκκαθάρισης εξοφλούνται τα ληξιπρόθεσµα 

χρέη της εκκαθαριζόµενης οργάνωσης. Το υπόλοιπο του 

ενεργητικού που αποµένει, διατίθεται στα µέλη σε αναλογία µε το 

σύνολο των υποχρεωτικών τους µερίδων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ 

 

3.1 Προϊόντα του Συνεταιρισµού 

 

Τα προϊόντα του οινοποιείου είναι τα εξής: 

- Παραδοσιακά αρτοσκευάσµατα  

- Χωριάτικο Ψωµί µε προζύµι   

- Ξεροτήγανα, Τακκάκια, Αµυγδαλωτά   

- Τραχανάς & Πλιγούρι    

- Γλυκά Κουταλιού και Μαρµελάδες    

- Λικέρ από φρούτα µε βάση την σούµα    

- Βότανα: Ρίγανη, ∆υόσµος, Αλεσφακιά (φασκόµηλο), ∆άφνη  

- Ντόπια προϊόντα παραγωγής Απολλώνων: Ελαιόλαδο, Ελιές, Μέλι 

- Σούµα (µε ή χωρίς γλυκάνισο) 

- Ούζο 

- Μελεκούνια  
26

 

 

Τα τελευταία 2 χρόνια, µέσα από επενδύσεις του Συνεταιρισµού, έχει 

ξεκινήσει και η οινοποιητική δράση του µε εντυπωσιακά αποτελέσµατα. 

Τα κυριότερα προϊόντα που παράγονται, µέχρι στιγµής, είναι τα εξής: 

- Λευκός Ξηρός 

- Λευκός Ηµίγλυκος 

- Ερυθρός Ηµίγλυκος 

- Μοσχάτο 

- Ρετσίνα 

- Αρέτο 

- Κοκκινέλι 

 

 

                                                 
26

 
Πληροφορίες από την ιστοσελίδα www.apolloniatisses.gr
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Στη συνέχεια παραθέτουµε µια µικρή περιγραφή των 

κυριότερων προϊόντων του Συνεταιρισµού, καθώς και τον τρόπο 

παραγωγής τους. 

 

Μελεκούνια 

Το µελεκούνι είναι ένα υγιεινό γλύκισµα και ξεχωρίζει για την υπέροχη 

γεύση και την υψηλή διατροφική του αξία. 

Χρησιµοποιείται µυρωδάτο θυµαρίσιο µέλι που παράγεται από τα νησιά 

της ∆ωδεκανήσου, φυσικό σουσάµι, προστίθενται ολόκληρα αµύγδαλα, 

ξυσµένο πορτοκάλι – περγαµόντο και διάφορα µπαχαρικά ανάλογα µε 

την περιοχή. Το µελεκούνι κόβεται σε σχήµα ρόµβου, είναι µαλακό και 

ελευθερώνει όλα τα αρώµατα του τη στιγµή που το γεύεσαι. 

 

Λευκός Ξηρός 

Λευκό κρασί που ξεχωρίζει για την ποιότητα του αρώµατός του, της 

γεύσης και για το λαµπερό του χρώµα. Πρόκειται για ισορροπηµένο 

κρασί που οφείλει τα χαρακτηριστικά του στις ποικιλίες Ροδίτη και Ugni 

Blanc του Ροδίτικου Αµπελώνα. Πίνεται σε θερµοκρασία 8- 10οC. 

 

Λευκός Ηµίγλυκος 

Ο Λευκός Ηµίγλυκος προέρχεται από συνοινοποίηση της αρωµατικής 

ποικιλίας Μοσχάτο µε τις εκλεκτότερες λευκές ποικιλίες της περιοχής. 

Πίνεται σε θερµοκρασία 10-12ο C. 

 

Ερυθρός Ηµίγλυκος 

Ο Ερυθρός Ηµίγλυκος οίνος παράγεται αποκλειστικά από 

Μοσχάτο και ξεχωρίζει για την αρωµατική «πινελιά» τριαντάφυλλου. 

Πίνεται δροσερό όλες τις στιγµές της ηµέρας. 

 

Μοσχάτο 

Το άρωµα του Μοσχάτου κυριαρχεί στο κρασί αυτό µε τη γεµάτη γεύση 

και το φυσικό κόκκινο χρώµα. 

 

Ρετσίνα 

Παραδοσιακό κρασί µε ρητίνη πεύκου που το κάνει να πίνεται ευχάριστα. 

 

Αρέτο 

Λευκό κρασί µε ξεχωριστή γεύση και λεπτό άρωµα που παράγεται από 

ποικιλίες Ροδίτη 
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και Ugni Blanc. 

 

Κοκκινέλι 

Ερυθρός ξηρός οίνος από την ποικιλία Μοσχάτο. Συνοδεύει απολαυστικά 

µεγάλη 

ποικιλία φαγητών. 

 

 

Σούµα 

Με γλυκάνισο ή χωρίς γλυκάνισο. 

Εκλεκτό απόσταγµα από τις αξιόλογες ποικιλίες σταφυλιών της περιοχής 

Νότιας Ρόδου. 

Βασισµένο στη µακραίωνη παράδοση της περιοχής στην 

παραγωγή σούµας αλλά και στη 

σύγχρονη τεχνολογία που εξασφαλίζει ποιότητα στο προϊόν. Η παραγωγή 

του γίνεται σε 

σύγχρονους αποστακτήρες που προσδίδουν λεπτή γεύση, εξαιρετικό 

άρωµα και εγγυηµένη 

ποιότητα. ∆ιατίθεται σε φυάλες: 0,05 – 0,10 – 0,20 – 0,35 – 0,7 – 2,0 – 

5,0 Lit. 

 

Ούζο 

Είναι προιόν που φέρει µέσα του τα αρώµατα και τις γεύσεις των 

αµπελιών της 

περιοχής. Παράγεται ολοκληρωτικά από σταφύλια και γι’ αυτό θεωρείται 

εξαιρετικής ποιότητας 

και ανεπανάληπτης γεύσης. ∆ιατίθεται σε φιάλες: 0,05 – 0,10 – 0,20 – 

0,35 – 0,5 - 0,7 – 2,0 – 

5,0 Lit. 

 

Παραγωγή των προϊόντων 

 

Αρτοσκευάσµατα 

Τα αρτοσκευάσµατα του Συνεταιρισµού παράγονται ακολουθώντας την 

παρακάτω διαδικασία: 

Ζυµωτήριο: Ο ρόλος του ζυµωτηρίου είναι πολύ σηµαντικός σε µια 

αρτοβιοµηχανία, συγκεκριµένα σκοπός του είναι να κάνει τα διάφορα 

υλικά για την παρασκευή του ψωµιού ένα ενιαίο σώµα δηλαδή να τα 

κάνει ζύµη 

Ζυγοκοπτικό: Πρόκειται για µηχάνηµα αυτόµατης διαίρεσης και κοπής 
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κάθε είδους ζύµης.  

Ταινίες µεταφοράς της ζύµης : Η µεταφορική ταινία ζύµης 

χρησιµοποιείται για την αυτόµατη µεταφορά των τεµαχίων από το 

ζυγοκοπτικό στην µηχανή πλάσεως, επίσης έχει την µέριµνα για 

να στρογγυλοποιηθούν πλήρως τα τεµάχια της ζύµης. 

Κλίβανοι (φούρνοι) ψησίµατος: σκοπός τους είναι να ψήνουν τα 

αρτοσκευάσµατα.  

Μηχανή κοπής του τοστ: Σκοπός της είναι να τεµαχίζει το αρτοσκεύασµα 

σε µικρότερα κοµµάτια , αφού πρώτα έχει ψηθεί στους κλίβανους 

ψησίµατος. 

Ψυγεία συντήρησης και κατάψυξης: Σκοπός τους είναι να συντηρούν τα 

αρτοσκευάσµατα πριν διατεθούν προς πώληση. 

 

∆ιαδικασία ζύµωσης του σταφυλιού 

Οι παραγωγοί αφού µαζέψουν την παραγωγή τους πηγαίνουν στον 

Συνεταιρισµό. Εκεί 

ζυγίζουν το φορτίο και πηγαίνουν στη σταφυλοδόχο, µια µεγάλη στέρνα 

όπου γίνεται το πάτηµα 

των σταφυλιών. 

Αµέσως µετά γίνεται εκραγισµός και έκθλιψη του καρπού, γίνεται 

δηλαδή διαχωρισµός 

της ρόγας και του τσαµπιού (του κοτσανιού) του σταφυλιού στο 

εκραγιστήριο. Αυτό που µένει 

είναι ο σταφυλοπολτός, από τον οποίο θα γίνει η παραγωγή κρασιού. Τα 

σταφύλια µπαίνουν στο 

εκραγιστήριο κατά ποικιλίες. 

Το κοτσάνι αποµακρύνεται µέσω ειδικών αγωγών και δεν µπαίνει στη 

διαδικασία της 

ζύµωσης. Συλλέγεται σε φορτηγά, τα οποία τα µεταφέρουν είτε για 

λίπασµα στα χωράφια, είτε 

για ζωοτροφή. Όταν τα κοτσάνια χρησιµοποιούνται ως ζωοτροφή, 

χρειάζεται προσοχή στην 

τροφή των ζώων που είναι έτοιµα να γεννήσουν, γιατί τα κοτσάνια έχουν 

υψηλή περιεκτικότητα 

σε οξέα. 

 

 

Σούµα 

Η Σούµα αποτελεί απόσταγµα του κρασιού. Η διαδικασία παρασκευής 

της είναι η 
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ακόλουθη: 

Από τις δεξαµενές στέλνεται το κρασί σε µια µικρή δεξαµενή όπου 

γίνεται ανάδευση του 

υλικού. Με την αντλία στέλνεται το κρασί σε µικρές δεξαµενές όπου 

υπάρχουν και εκεί 

αναδευτήρες και αντιστάσεις για να γίνεται περιοδική ανάδευση του 

υλικού και ταυτόχρονα οι 

αντιστάσεις να διατηρούν σταθερή τη θερµοκρασία. Η θερµοκρασία 

πρέπει να διατηρείται σε σταθερό επίπεδο για να µην υπάρχει µεγάλη 

διαφορά θερµοκρασίας στο εσωτερικό και εξωτερικό µέρος του κτιρίου, 

η οποία µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα στο βράσιµο στα καζάνια. 

Στην αρχή τοποθετείται το κρασί µέσα στα καζάνια όπου υπάρχει 

αναδευτήρας, ο οποίος λειτουργεί καθ’ όλη τη διάρκεια του βρασµού. Ο 

βρασµός γίνεται µε ατµό µε πίεση max 5bar 

και σε θερµοκρασία περίπου 75oC. 

Οι υδρατµοί του αποστάγµατος έρχονται από το καζάνι, µέσω ενός τόξου, 

µέσα στη στήλη για να γίνει διπλή απόσταξη. Ο ατµός έχει πάλι πίεση 

max 5bar. 

Οι υδρατµοί πηγαίνουν στη συνέχεια στο ψυγείο νερού όπου και 

ψύχονται για να 

κατέβουν σε υγρή µορφή. 

Το πρώτο απόσταγµα είναι περίπου 3 κιλά και περιέχει στοιχεία που δεν 

πρέπει να 

περάσουν στο προϊόν. Αυτό το πρώτο απόσταγµα ονοµάζεται κεφαλές. 

Οι κεφαλές αυτές πάνε σε ψυγείο όπου αποθηκεύονται ώστε να 

ξαναβραστούν µετά στην επόµενη καζανιά. 

Αφού παραχθούν τα 3 κιλά πρώτα κιλά αποστάγµατος, λαµβάνεται το 

υπόλοιπο απόσταγµα από την καρδιά. Το απόσταγµα στη συνέχεια 

πηγαίνει µέσω ενός αγωγού στις 

δεξαµενές, οι οποίες είναι σφραγισµένες από το Χηµείο του κράτους και 

από το τελωνείο. Το κοµµάτι του αποστάγµατος στους 55-60 

αλκοολικούς βαθµούς, στο τέλος της απόσταξης είναι 

οι ουρές. Η διάρκεια του κύκλου απόσταξης είναι περίπου 3 ώρες και 30 

µε 40 λεπτά. Αφού τελειώσει ο κύκλος απόσταξης και κλείσουµε τους 

υδρατµούς, ξαναστέλνονται οι κεφαλές και 

οι ουρές στη στήλη του καζανιού για να ξαναβράσουν στον επόµενο 

κύκλο απόσταξης. 

Αφού γίνει το ξεσφράγισµα των δεξαµενών, αντλείται το πυκνό από το 

βρασµένο 

τσίπουρο και στέλνεται στις µεγάλες δεξαµενές, χωρητικότητας 20 ή 30 
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τόνων.Στη συνέχεια λαµβάνεται από εκεί όσο προϊόν πρόκειται να 

αραιωθεί. Η αραίωση γίνεται 

µε απιονισµένο νερό. Το απιονισµένο νερό παρασκευάζεται στον 

απιονιστή.Αφού γίνει η αραίωση µε το νερό, στέλνεται το προϊόν στην 

ψυκτική µηχανή. Εκεί 

αποκτά τους επιθυµητούς βαθµούς (8οC ή 4οC) και αποθηκεύεται στην 

ψυκτική δεξαµενή στους 

ίδιους βαθµούς.Στη συνέχεια περνά το προϊόν από δυο φίλτρα. Το πρώτο 

είναι ένα πιο πυκνό φίλτρο, το 1600, και αποθηκεύεται σε δεξαµενή. 

Από εκεί θα πάει στο φίλτρο 1000 και από εκεί σε άλλες δεξαµενές όπου 

είναι έτοιµο για 

εµφιάλωση. 

 

Εµφιάλωση σούµας 

Από τη δεξαµενή πάει στη γεµιστική µηχανή από όπου αρχίζει η 

εµφιάλωση. Πριν οι 

φιάλες οδηγηθούν στη γεµιστική, πλένονται στο πλυντήριο πολύ καλά. 

Αφού τα µπουκάλια γεµίσουν, πηγαίνουν στο µηχάνηµα για τις τάπες. 

Στη συνέχεια οι 

φιάλες πηγαίνουν στην ετικετέζα όπου και τοποθετούνται οι ετικέτες. 

Έπειτα τυπώνεται πάνω 

στα καπάκια των φιαλών το λεγόµενο lot number. Πρόκειται για ένα 

κωδικό νούµερο που 

πρέπει να έχει η κάθε µέρα εµφιάλωσης. 

Στη συνέχεια τοποθετούνται τα µπουκάλια στα κιβώτια και τέλος 

ακολουθεί το 

σφράγισµα των κιβωτίων. 

 

Ούζο 

Πρώτη ύλη για την παρασκευή του ούζου είναι το οινόπνευµα. Το 

οινόπνευµα αυτό είναι αµπελοοινικής προέλευσης. Επίσης µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί οινόπνευµα που παράγεται από 

τεύτλα, το οποίο όµως είναι κατώτερης ποιότητας. Πολλοί παραγωγοί 

βέβαια χρησιµοποιούν τα 

τεύτλα γιατί αποτελούν φθηνή πρώτη ύλη. Ο συνεταιρισµός χρησιµοποιεί 

αποκλειστικά και 

µόνο οινόπνευµα αµπελοοινικής προέλευσης. 

Το κρασί, µέσω διαφόρων διαδικασιών, γίνεται το οινόπνευµα 96% Vol.  

Από εκεί µεταφέρεται στον συνεταιρισµό και αποθηκεύεται σε δεξαµενές. 

Το οινόπνευµα αυτό βράζεται και γίνεται ούζο. Η διαδικασία βρασµού 
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γίνεται στο ουζοκάζανο. 

Πιο συγκεκριµένα, γεµίζει το καζάνι µε οινόπνευµα, προστίθεται νερό 

και τα επιθυµητά µυρωδικά, γλυκάνισος και αστερίας. 

Θερµαίνεται το µίγµα και µέσω του ψυγείου γίνεται απόσταξη. Το 

απόσταγµα πέφτει σε 

µια δεξαµενή από όπου το µαζεύουµε και το αποθηκεύουµε σε δεξαµενές. 

 

 

Αποθήκευση προϊόντων 

Η αποθήκευση των προϊόντων του οινοποιείου γίνεται σε µεγάλες 

αποθήκες στο χωριό Απόλλωνα της Ρόδου. Τα κτίρια 

των αποθηκών είναι καινούργια, ενώ µερικά βρίσκονται ακόµη υπό 

κατασκευή. 

 

3.2 Εξαγωγές του Συνεταιρισµού 

Ο συνεταιρισµός κάνει εξαγωγές και στο εξωτερικό και συγκεκριµένα 

στην Αυστραλία, τη Γερµανία και την Ισπανία. Κάθε χρόνο εξάγει 

περίπου 5-6 container στην 

Αυστραλία µε αρτοσκευάσµατα, µελεκούνια, σούµα και ούζο. 

Στη Γερµανία εξάγονται την τελευταία διετία µικρές ποσότητες 

«Ηµίγλυκος» της ποικιλίας µοσχάτου.
27

 

 

 

3.3 Επενδύσεις του Συνεταιρισµού 

Σύµφωνα µε τον κανονισµό 1257 του 1999, ο συνεταιρισµός έλαβε 

επιδότηση 50% για την αντικατάσταση των παλιών δεξαµενών µε νέες 

ανοξείδωτες. Το ύψος του κόστους ήταν 50.000€. Πρόκειται για 

δεξαµενές µε χωρητικότητα 20 τόνων. 

Το 2014 ξεκίνησε και η κατασκευή καινούριων εγκαταστάσεων µε 

έκταση 40m2.Κατασκευάστηκαν νέα εµφιαλωτήρια και συσκευαστήρια 

άρτου και ήρθαν καινούρια µηχανήµατα. 

Πρόκειται για µηχανήµατα παραλαβής και εµφιάλωσης σταφυλιών, για 

αντλίες, εκραγιστήριο καθώς και πλυντήριο φιαλών.  

 

 

3.4 ∆ραστηριότητες του Συνεταιρισµού 

Ο συνεταιρισµός γίνεται κάθε χρόνο χορηγός του Ροδίτικου 

                                                 
27

 
Πληροφορίες από την ιστοσελίδα www.apolloniatisses.gr
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Καρναβαλιού και της 

Γιορτής Κρασιού, Σούµας και Μελιού, καθώς και διάφορων άλλων 

εκδηλώσεων. 

Συγκεκριµένα, κάθε χρόνο τις απόκριες, ο συνεταιρισµός προσφέρει 

δωρεάν κρασί και µελεκούνια στους επισκέπτες του χωριού. 

Στην εισόδου στήνεται ένας πάγκος και µοιράζεται δωρεάν κρασί στους 

διερχόµενους οδηγούς. Επίσης, την Κυριακή πριν την αποκριάτικη 

παρέλαση και την Καθαρή ∆ευτέρα γίνεται γιορτή και εκδηλώσεις στην 

πλατεία του χωριού. Και πάλι το κρασί είναι δωρεάν από το οινοποιείο. 

Επιπλέον, κάθε χρόνο, το τελευταίο Σαββατοκύριακο του Αυγούστου 

ξεκινά η Γιορτή Κρασιού η οποία διαρκεί µια εβδοµάδα. Το κρασί που 

προσφέρεται είναι δωρεάν και 

σε µεγάλες ποσότητες. Με βάση τα στοιχεία του οινοποιείου, τον 

Αύγουστο του 2005 καταναλώθηκαν περίπου 5 τόνοι κρασιού. Το κρασί 

που προσφέρεται είναι: ρετσίνα, κοκκινέλι 

και αρέτο. Αντίστοιχες ποσότητες περίπου καταναλώνονται και στις 

γιορτές σούµας γειτονικών χωριών.
28

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
28
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3.5 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

Γενικά 

Αξίζει να αναφερθεί η οικονοµική κατάστασή του Συνεταιρισµού µε 

βάση τους ισολογισµούς και τα αποτελέσµατα χρήσης των ετών 2013 και 

2014 και να γίνει µια σύγκριση για τα δυο αυτά έτη σύµφωνα µε τους 

αριθµοδείκτες ρευστότητας, αποδοτικότητας, κυκλοφοριακής ταχύτητας, 

δανειακής επιβάρυνσης και κέρδους. Όταν µιλάµε για προσδιορισµό της 

οικονοµικής θέσεως του Συνεταιρισµού, εννοούµε:  

1. Τη δυνατότητα που έχει ο Συνεταιρισµός να ανταποκριθεί στις 

τρέχουσες υποχρεώσεις του στο παρόν και στο µέλλον, ακόµη και κάτω 

από συνθήκες διαφορετικές εκείνων που υπάρχουν τη στιγµή που γίνεται 

η ανάλυση.  

2. Τη δυνατότητα να εκµεταλλευθεί τυχόν παρουσιαζόµενες ευκαιρίες, 

µε τη χρησιµοποίηση κεφαλαίων από ίδιες πηγές, ή από έκδοση νέων 

τίτλων µετοχών ή οµολογιών ακόµα και µε την άντληση κεφαλαίων από 

την προσφυγή στον τραπεζικό δανεισµό.  

3. Τη δυνατότητα πληρωµής των ληξιπρόθεσµων τόκων και των 

υποχρεώσεων, καθώς και την καταβολή µερισµάτων χωρίς διακοπή. Για 

τον προσδιορισµό της αποδοτικότητας µιας επιχειρήσεως ερευνάται 

ιδιαίτερα το ύψος και η σταθερότητα των καθαρών κερδών της, καθώς 

και η τάση βελτιώσεως αυτών στο µέλλον. Ο τύπος και η διάταξη των 

στοιχείων του ισολογισµού και της καταστάσεως αποτελεσµάτων 

χρήσεως έχουν µεγάλη σηµασία, προκειµένου να προσδιοριστεί η 

οικονοµική θέση και η αποδοτικότητα µιας επιχειρήσεως. Είναι σκόπιµο 

να τονίσουµε τις αδυναµίες που παρουσιάζουν οι δηµοσιευόµενες 

λογιστικές καταστάσεις. Βέβαια, χωρίς να παραβλέπεται η χρησιµότητα 

τους, πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι αυτές παρουσιάζουν 

ορισµένα σοβαρά µειονεκτήµατα, τα οποία συνδέονται µε τη φύση τους 

ως στατικές λογιστικές καταστάσεις.  

Τα κυριότερα µειονεκτήµατα αυτών µπορούν να συνοψιστούν στα 

παρακάτω:  

1. Ο ισολογισµός παρουσιάζει συνήθως τα διάφορα µεγέθη της 

επιχειρήσεως σε ιστορικές και όχι σε τρέχουσες τιµές. Έτσι όλα τα 

περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις µιας επιχειρήσεως 

εµφανίζονται συνήθως σε τιµές ιστορικού κόστους βασισµένες σε 
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γεγονότα του παρελθόντος. Η απεικόνιση των µεγεθών του ισολογισµού 

σε ιστορικές τιµές αντιπροσωπεύει αξίες που αναφέρονται σε τιµές που 

υπήρχαν κατά το χρόνο που συνέβησαν τα αντίστοιχα λογιστικά 

γεγονότα. Όταν όµως οι τιµές µεταβάλλονται σηµαντικά από έτος σε έτος, 

όπως πολύ συχνά συµβαίνει σήµερα λόγω του υπάρχοντος πληθωρισµού, 

τα µεγέθη του ισολογισµού δεν αντιπροσωπεύουν πλέον την 

πραγµατικότητα, γιατί δεν δίνουν την πραγµατική αξία της επιχειρήσεως, 

αφού δεν αναφέρονται σε πραγµατικές τρέχουσες τιµές.  

2. O ισολογισµός µπορεί να θεωρηθεί ότι παρουσιάζει αδυναµίες και 

είναι ανεπαρκής και από µια άλλη άποψη. Υπάρχουν ορισµένα στοιχεία 

του τα οποία είναι αδύνατο να µετρηθούν και να απεικονιστούν, όπως 

είναι η φήµη και πελατεία της επιχειρήσεως που έχει αποκτηθεί από τη 

µακροχρόνια λειτουργία της, η εµπειρία των εργαζοµένων σε αυτήν, 

καθώς και άλλα άυλα στοιχεία.  

3. Άλλο σηµαντικό στοιχείο το οποίο προβληµατίζει τους αναλυτές των 

εν λόγω καταστάσεων είναι το εξής: Πολλές φορές γίνονται έξοδα σε 

κάποια χρονική στιγµή µε σκοπό να αποδώσουν µελλοντικά. Τίθεται 

εποµένως το ερώτηµα: ποιο τµήµα των εξόδων αυτών θα επιβαρύνει τη 

χρήση εντός της οποίας πραγµατοποιήθηκαν και ποιο τις επόµενες 

χρήσεις. Κλασσική περίπτωση τέτοιων δαπανών αποτελούν τα έξοδα 

οργανώσεως και πρώτης εγκαταστάσεως, καθώς και τα έξοδα 

εκπαιδεύσεως προσωπικού.  

4. Εκτός από τα παραπάνω υπάρχουν επίσης ένα πλήθος άλλων 

παραγόντων που µπορεί να επιδράσουν δυσµενώς στα στοιχεία των 

λογιστικών καταστάσεων µιας επιχειρήσεως, όπως, αλλαγή επιθυµιών 

της Αγοράς, µεταρρυθµίσεις στη φορολογική νοµοθεσία, αλλαγή της 

εµπορικής πολιτικής της χώρας που είναι εγκατεστηµένη η επιχείρηση, ή 

των χωρών µε τις οποίες αυτή συναλλάσσεται. Ωστόσο παρά τις 

παραπάνω αδυναµίες, ο ισολογισµός δεν παύει να αποτελεί σηµαντική 

λογιστική κατάσταση για τους επενδυτές όσο και για τους πιστωτές µιας 

επιχειρήσεως, καθώς επίσης και για οποιονδήποτε άλλο ενδιαφερόµενο. 

 

 

3.5.1 Οικονοµικά στοιχεία του Συνεταιρισµού κατά την διετία 2014 – 

2015 

Κρίνεται αναγκαίο να γίνει µια περιληπτική αναφορά των βασικών 

οικονοµικών στοιχείων του Συνεταιρισµού για την τελευταία διετία µε 

βάση τους ισολογισµούς των αντιστοίχων ετών. Ο παρακάτω πίνακας 

απεικονίζει τον κύκλο εργασιών, το κόστος πωληθέντων, τα µικτά 
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αποτελέσµατα, τα λειτουργικά έξοδα καθώς και τα καθαρά 

αποτελέσµατα για τα έτη 2014 – 2015. 

Έτο

ς 

     Κύκλος Εργα

σιών 

 

Κόστος 

Πωλήσε

ων 

Μικτά 

Αποτελέσµα

τα 

εκµετάλλευ

σης 

Έξοδα 

∆ιοίκησης/∆ιάθ

εσης 

Καθαρά 

Αποτελέσµ

ατα 

201

4 
12.170,08 9.712,90 2.457,18 2.747,72 -1.327,41 

201

5 
11.588,39 

10.482,6

3 
 2.105,76 2.984,73 -2.884,26 

  

Παρατηρούµε ότι κατά την διετία 2014-2015 ο κύκλος εργασιών έχει 

µειωτική πορεία, που µπορεί να οφείλεται στον οξύ ανταγωνισµό και 

στην παρατεταµένη οικονοµική ύφεση. Ο όγκος των πωλήσεων 

αυξήθηκε, όµως το κόστος πωληθέντων καθώς και τα έξοδα διοίκησης 

και διάθεσης σε αυτήν την διετία σηµείωσαν σηµαντική άνοδο και 

απορρόφησαν όλο το ποσοστό των πωλήσεων, µε τελικό αποτέλεσµα την 

εµφάνιση ζηµιών. 
29

 

 

∆είκτης Κυκλοφοριακής Ρευστότητας  

Ο δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας εκφράζει την ικανότητα της 

επιχείρησης να αντιµετωπίσει τις τρέχουσες (βραχυπρόθεσµες) 

υποχρεώσεις. Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας το κυκλοφορούν 

ενεργητικό µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Το κυκλοφορούν 

ενεργητικό του Συνεταιρισµού περιλαµβάνει τα εξής: τα αποθέµατα 

( εµπορεύµατα, πρώτες και βοηθητικές ύλες κ.ο.κ.), τις απαιτήσεις (από 

πελάτες, γραµµάτια, επιταγές ), τα χρεόγραφα και τα ταµιακά διαθέσιµα. 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις περιλαµβάνουν: Τους προµηθευτές, τις 

επιταγές πληρωτέες, τράπεζες λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων 

υποχρεώσεων, ασφαλιστικοί οργανισµοί, τις υποχρεώσεις από φόρους-

τέλη, διάφοροι πιστωτές και µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις πληρωτέες 

στην επόµενη χρήση. Ο δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας (∆.Κ.Ρ.) 

πρέπει να είναι µεγαλύτερος της µονάδας και, συνήθως, συνιστάται η 

σχέση δύο προς ένα (2:1). Η σχέση ∆.Κ.Ρ. > 1 σηµαίνει ότι οι 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις πρέπει να καλύπτονται εξ ολοκλήρου 

από  το κυκλοφορούν ενεργητικό και ακόµη να παραµένει ένα κάποιο 
                                                 
29

« ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ» του 

Συνεταιρισµού 
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περιθώριο (πλεόνασµα). Το πλεόνασµα αυτό (κυκλοφορούν ενεργητικό 

µείον βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις), συνήθως, καλείται κεφάλαιο 

κίνησης. Στην περίπτωση αυτή οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις του 

Συνεταιρισµού το 2014  είναι µεγαλύτερες από το κυκλοφορούν 

ενεργητικό, δηλαδή το κεφάλαιο κίνησης είναι αρνητικό. Για το έτος 

2015 παρατηρείται ότι το κεφάλαιο κίνησης έχει µια καθοδική πορεία σε 

σύγκριση µε το προηγούµενο. Η οργάνωση αντιµετωπίζει σηµαντικές 

δυσκολίες στη συνέχιση της λειτουργίας της, και θα είναι σηµαντικά 

δύσκολο, εάν όχι αδύνατο, να επιβιώσει για πολύ, γιατί δεν µπορεί να 

καλύψει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις σύµφωνα µε το κεφάλαιο 

κίνησης που διαθέτει.  

Αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας = Σύνολο κυκλοφορούντος 

ενεργητικού / σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων  

Αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας (2014) = 15.040/ 22.757 = 0,63  

Αριθµοδείκτης γενικής ρευστότητας (2015) = 17.869 / 33.917 = 0,54 

 

∆είκτης Άµεσης Ρευστότητας  

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν από το κυκλοφορούν ενεργητικό 

αφαιρεθούν τα αποθέµατα και το υπόλοιπο διαιρεθεί µε τις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. Ο παραπάνω δείκτης αποτελεί ένα 

αυστηρότερο κριτήριο της ρευστότητας της επιχείρησης. Κατ' αυτή την 

άποψη, οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της επιχείρησης πρέπει να 

καλύπτονται εξ'ολοκλήρου από τα, σχετικά εύκολα, ρευστοποιήσιµα 

στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού, δηλαδή τα ταµιακά 

διαθέσιµα και τις πραγµατικές απαιτήσεις από τους πελάτες. Όπως 

παρατηρούµε ο Συνεταιρισµός από το 2012 µέχρι το 2014 είχε µια 

φθίνουσα πορεία, όσον αφορά το δείκτη της άµεσης ρευστότητας, 

συγκεκριµένα από 0,50 το 2014 µειώθηκε σε 0,47 το 2015, πράγµα που 

σηµαίνει πως εµφανίζει αρκετές δυσκολίες στο να καλύψει τις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της εν συγκρίσει µε παλαιότερα έτη.  

 

Αριθµοδείκτης ταχείας ρευστότητας = Σύνολο κυκλοφορούντος 

ενεργητικού – αποθέµατα / σύνολο βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

Αριθοδείκτης ταχείας ρευστότητας (2014) = 11.040,24 – 5.767,12 / 

2.752,75 = 0,50  

 

 

 

∆είκτης της Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης  

Ο δείκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης (∆.Σ.∆.Ε.) δείχνει το µέρος 
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εκείνο (ποσοστό) των συνολικά επενδυµένων κεφαλαίων σε στοιχεία του 

ενεργητικού, που προήλθαν από τους πιστωτές της επιχείρησης, δηλαδή 

δείχνει το ποσοστό του συνόλου του ενεργητικού πάνω στο οποίο οι 

πιστωτές έχουν οποιασδήποτε µορφής απαιτήσεις. Ο δείκτης αυτός 

υπολογίζεται διαιρώντας το σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων, 

δηλαδή το σύνολο των βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων 

υποχρεώσεων, µε το σύνολο του ενεργητικού ή το σύνολο των 

επενδυµένων κεφαλαίων. Παρατηρούµε ότι για το 2014 το σύνολο των 

περιουσιακών στοιχείων είναι λίγο µεγαλύτερο σε σχέση µε εκείνο του 

2015. ∆εν συµβαίνει το ίδιο και µε το σύνολο των υποχρεώσεων που 

έχουν τάση ανοδική, για αυτό το λόγο η διαφορά αυξάνεται, 

συγκεκριµένα από 0,95 που είναι το 2014 φτάνει το 1,17 το 2015. Αυτό 

σηµαίνει πως η κατάσταση γίνεται χειρότερη, γιατί η οργάνωση δεν 

µπορεί να καλύψει τους πιστωτές της, αφού οι υποχρεώσεις της είναι 

µεγαλύτερες από το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων.   

Αριθµοδείκτης της Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης = Σύνολο 

υποχρεώσεων / σύνολο περιουσιακών στοιχείων  

Αριθµοδείκτης της Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης (2014) = 

16.192,30 / 16.725,48 = 0,95  

Αριθµοδείκτης της Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης (2015) = 

19.709,79 / 18.046,96 = 1,17  

 

∆είκτης ξένων προς ίδια κεφάλαια  

Ο δείκτης αυτός δείχνει την αναλογία των ξένων κεφαλαίων 

(βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις) προς τα ίδια 

κεφάλαια της επιχείρησης. Ο δείκτης αυτός απεικονίζει το βαθµό της 

οικονοµικής αυτάρκειας της. Παρατηρούµε ότι η οργάνωση έχει 

αρνητικό σύνολο ιδίων κεφαλαίων, δεν έχει δηλαδή προσωπική 

περιουσία. Εµφανίζει πολλές ζηµιές και στα δυο έτη και αυτό οφείλεται 

κυρίως από τις συνεχόµενες ζηµιές προηγούµενων χρήσεων. Παρόλα 

αυτά αν συγκρίνουµε τα δυο έτη µεταξύ τους, βλέπουµε ότι η κατάσταση 

βελτιώνεται, εξακολουθεί όµως να παραµένει σε αρνητικό σηµείο, 

συνεπάγεται στο ότι δεν µπορεί να καλύψει τις υποχρεώσεις της.  

∆είκτης ξένων προς ίδια κεφάλαια = Σύνολο υποχρεώσεων / ίδια 

κεφάλαια  

∆είκτης ξένων προς ίδια κεφάλαια (2014) = 16.192,30 / - 4.010,78 = - 

4,92  

∆είκτης ξένων προς ίδια κεφάλαια (2015) = 19.709,79 / - 9.729,50 = 2,01 

  

∆είκτης Αποδοτικότητας Επενδυµένων Κεφαλαίων  
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Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη, µετά από 

φόρους, µε το σύνολο επενδυµένων κεφαλαίων (ίδια κεφάλαια + ξένα 

κεφάλαια). Ο παραπάνω δείκτης είναι σηµαντικός, διότι αποτελεί το 

τελικό κριτήριο της αποδοτικότητας της επιχείρησης. Είναι γεγονός, ότι 

καµιά επιχείρηση δεν µπορεί να επιβιώσει για πολύ, εάν δεν είναι σε 

θέση να καλύψει τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα των δανειακών 

κεφαλαίων. Η αποδοτικότητα των συνολικών επενδυµένων κεφαλαίων 

είναι συνάρτηση του περιθωρίου καθαρών κερδών επί των πωλήσεων, σε 

σχέση µε την κυκλοφοριακή ταχύτητα των επενδυµένων κεφαλαίων. Ο 

υπολογισµός των δεικτών έδειξε ότι έχει αρνητική την τιµή αυτού του 

δείκτη και για τα δυο έτη γιατί παρουσιάζει ζηµίες. Συγκεκριµένα η 

αρνητική αποδοτικότητα έχει αυξηθεί από το 2014 µέχρι το 2015 κατά 

0,02 µονάδες.  

∆είκτης Αποδοτικότητας Επενδυµένων Κεφαλαίων = Καθαρά κέρδη 

µετά την αφαίρεση φόρων / σύνολο επενδυµένων κεφαλαίων ∆είκτης 

Αποδοτικότητας Επενδυµένων Κεφαλαίων (2014) = - 0,12  

∆είκτης Αποδοτικότητας Επενδυµένων Κεφαλαίων (2015) = - 0,14 

 

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων  

Ο αριθµοδείκτης αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων είναι ένας δείκτης που 

απεικονίζει την κερδοφόρα δυναµικότητα µιας επιχειρήσεως και παρέχει 

ένδειξη του κατά πόσο επιτεύχθηκε ο στόχος πραγµατοποιήσεως ενός 

ικανοποιητικού αποτελέσµατος. Είναι εκείνος ο δείκτης που µετρά την 

αποτελεσµατικότητα, µε την οποία τα κεφάλαια των φορέων της 

επιχειρήσεως απασχολούνται σε αυτή. Ο αριθµοδείκτης αποδοτικότητας 

ιδίων κεφαλαίων εκφράζεται από το πηλίκο της διαιρέσεως των καθαρών 

κερδών εκµετάλλευσης µε το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της 

επιχειρήσεως. Ένας χαµηλός αριθµοδείκτης αποδοτικότητας ιδίων 

κεφαλαίων είναι ενδεικτικός του ότι η επιχείρηση πάσχει σε κάποιο 

τοµέα της όπως ανεπαρκής διοίκηση, χαµηλή παραγωγικότητα, 

υπερεπένδυση κεφαλαίων τα οποία δεν απασχολούνται πλήρως 

παραγωγικά, δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες. Στην συγκεκριµένη 

περίπτωση παρατηρούµε ότι καθαρά κέρδη εκµετάλλευσης δεν υπάρχουν, 

γιατί έχουµε ζηµίες, όπως και το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων είναι 

αρνητικό που οφείλεται κυρίως από ζηµίες προηγούµενων χρήσεων. Το 

αποτέλεσµα του δείκτη εµφανίζεται θετικό, στην πραγµατικότητα όµως 

είναι αρνητικό, έχουµε ζηµίες. Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι: 

ουδεµία αποδοτικότητα λόγω αρνητικών ιδίων κεφαλαίων.  

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων = Καθαρά κέρδη εκµετάλλευσης / 

σύνολο ιδίων κεφαλαίων  
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Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων (2014) = 1,88 

Αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων (2015) = 0,62 

 

 

 

Περιθώριο µικτού κέρδους  

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τα µικτά κέρδη 

εκµεταλλεύσεως (καθαρές πωλήσεις – κόστος πωληθέντων ) µε τα 

καθαρά έσοδα από πωλήσεις. Ο αριθµοδείκτης µικτού κέρδους δείχνει τη 

λειτουργική αποτελεσµατικότητα µιας επιχειρήσεως καθώς και το πόσο 

επικερδής είναι από την πώληση των προϊόντων και την παροχή 

υπηρεσιών. Η συνεχής παρακολούθηση αυτού του δείκτη για µια σειρά 

ετών µας παρέχει ένδειξη για την πορεία της επιχείρησης 

διαχρονικά. Στην συγκεκριµένη περίπτωση το περιθώριο µικτού κέρδους 

εµφανίζει µια µειωτική τάση από το έτος 2014 που ήταν 0,17 σε σχέση 

µε το 2015 που η τιµή του κυµαίνεται στο 0,16. Τα αποτελέσµατα 

εµφανίζουν τον αριθµοδείκτη σε οριακό επίπεδο, γιατί κινείται σε θετικό 

σηµείο, παρόλα αυτά είναι χαµηλός, γεγονός που δείχνει ότι δεν υπάρχει 

καλή πολιτική από την πλευρά της διοικήσεως στον τοµέα αγορών και 

πωλήσεων καθώς και των υπηρεσιών που προσφέρει.  

Περιθώριο µικτού κέρδους = Καθαρές πωλήσεις – κόστος πωληθέντων / 

καθαρές πωλήσεις χρήσεως  

Περιθώριο µικτού κέρδους (2014) = 0,17  

Περιθώριο µικτού κέρδους (2015) = 0,16  

 

Περιθώριο καθαρού κέρδους  

Ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους βρίσκεται αν διαιρέσουµε τα καθαρά 

λειτουργικά κέρδη µιας περιόδου ( καθαρά κέρδη εκµετάλλευσης ), µε το 

σύνολο των καθαρών πωλήσεων της ίδιας περιόδου. Όσο µεγαλύτερος 

είναι ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους, τόσο πιο επικερδής είναι η 

επιχείρηση. Ο αριθµοδείκτης αυτός είναι πολύ χρήσιµος, δεδοµένου ότι η 

διοίκηση βασίζει τις προβλέψεις της για τα µελλοντικά καθαρά κέρδη της 

επιχείρησης επί του προβλεπόµενου ύψους πωλήσεων και του ποσοστού 

καθαρού κέρδους. Στην συγκεκριµένη περίπτωση παρατηρούµε ότι οι 

προηγούµενοι αριθµοδείκτες του µικτού κέρδους µεταβάλλονται κατά 

πολύ λίγο διαχρονικά, ενώ κατά την ίδια περίοδο ο αριθµοδείκτης 

καθαρού κέρδους παρουσιάζει κάµψη της τάξεως του 0,04 και είναι 

αρνητικός γιατί δεν υπάρχουν καθαρά κέρδη αλλά ζηµίες. Η εξέλιξη 

αυτή παρέχει ένδειξη αυξήσεως των εξόδων λειτουργίας της οργάνωσης 
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σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Οι αριθµοδείκτες αυτοί οδηγούν στο 

συµπέρασµα ότι αν δεν επιδιωχθεί η αύξηση του ρυθµού των πωλήσεων 

(του κύκλου εργασιών ), τότε οι προοπτικές του Συνεταιρισµού δεν 

διαγράφονται καλές. Κάτι τέτοιο όµως δεν φαίνεται εύκολα 

πραγµατοποιήσιµο, διότι έχει να αντιµετωπίσει έντονο ανταγωνισµό.  

Περιθώριο καθαρού κέρδους = Καθαρά κέρδη εκµετάλλευσης / καθαρές 

πωλήσεις  

Περιθώριο καθαρού κέρδους (2014) = - 0,15  

Περιθώριο καθαρού κέρδους (2015) = - 0,19  

 

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού  

Ο αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού µιας 

επιχειρήσεως, εκφράζει το βαθµό χρησιµοποιήσεως αυτού, σε σχέση µε 

τις πωλήσεις της. Ο αριθµοδείκτης αυτός είναι το πηλίκο της διαιρέσεως 

των καθαρών πωλήσεων µιας χρήσεως µε το σύνολο των περιουσιακών 

στοιχείων της επιχειρήσεως (σύνολο ενεργητικού), που χρησιµοποιούνται 

κατά τη διάρκεια της αυτής χρήσεως για την επίτευξη των πωλήσεων της. 

Ένας υψηλός αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού 

σηµαίνει ότι η επιχείρηση χρησιµοποιεί εντατικά τα περιουσιακά της 

στοιχεία προκειµένου να πραγµατοποιεί τις πωλήσεις της. Αντίθετα, ένας 

χαµηλός αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού αποτελεί 

ένδειξη όχι εντατικής χρησιµοποιήσεως των περιουσιακών της στοιχείων, 

οπότε θα πρέπει ή να αυξήσει το βαθµό χρησιµοποιήσεως αυτών ή να 

προβεί σε ρευστοποίηση µέρους των περιουσιακών της στοιχείων. Με 

άλλα λόγια, ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει, αν υπάρχει ή όχι 

υπερεπένδυση κεφαλαίων στην επιχείρηση, σε σχέση µε το ύψος των 

πωλήσεων που πραγµατοποιεί. Η παρακολούθηση του δείκτη αυτού 

διαχρονικά δείχνει την πορεία της επιχειρήσεως, ως προς το βαθµό 

χρησιµοποιήσεως των περιουσιακών της στοιχείων. Συγκεκριµένα ο 

αριθµοδείκτης αυτός παρουσιάζει µείωση από  το ένα έτος σύγκρισης 

στο άλλο, από 0,67 το 2014 σε 0,56 το 2015, γεγονός που παρέχει 

ένδειξη µιας ολοένα µικρότερης χρησιµοποιήσεως του ενεργητικού σε 

σχέση µε τις πωλήσεις, πράγµα που στην ουσία σηµαίνει µια κάποια 

υπερεπένδυση κεφαλαίων στα στοιχεία του ενεργητικού.  

∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Ενεργητικού = Καθαρές πωλήσεις / 

σύνολο ενεργητικού  

∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Ενεργητικού (2014) = 0,67  

∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Ενεργητικού (2015) = 0,56 

 

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας καθαρών παγίων  
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Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει το βαθµό χρησιµοποιήσεως των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων µιας επιχειρήσεως, σε σχέση µε τις πωλήσεις 

της. Επίσης, παρέχει ένδειξη του αν υπάρχει υπερεπένδυση σε πάγια σε 

σχέση µε τις πωλήσεις. Ο αριθµοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας παγίων 

είναι το πηλίκο της διαιρέσεως των καθαρών πωλήσεων της χρήσεως µε 

το σύνολο των καθαρών παγίων. 

 Προκύπτουν αν από το σύνολο των πωλήσεων αφαιρεθούν οι 

επιστροφές και οι εκπτώσεις πωλήσεων. Λαµβάνεται το ύψος του 

ενεργητικού µετά την αφαίρεση των συµµετοχών και άλλων παρεµφερών 

µακροχρόνιων τοποθετήσεων, διότι τα στοιχεία αυτά δεν 

χρησιµοποιούνται από την επιχείρηση για την πραγµατοποίηση 

πωλήσεων. 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός, τόσο πιο εντατική είναι η 

χρησιµοποίηση των παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχειρήσεως σε 

σχέση µε τις πωλήσεις της. Μείωση του εν λόγω αριθµοδείκτη 

διαχρονικά υποδηλώνει µείωση του βαθµού χρησιµοποιήσεως των 

παγίων, η οποία πιθανώς να δείχνει υπερεπένδυση σε πάγια. Στην 

συγκεκριµένη περίπτωση παρατηρούµε ότι ο αριθµοδείκτης µειώνεται 

από το έτος 2014 που η τιµή του βρισκόταν στο επίπεδο 

του 1,78 σε 1,73για το 2015. Παρουσιάζει µείωση του κύκλου εργασιών 

από το 2013 µέχρι το 2015, ενώ το σύνολο των καθαρών παγίων 

παρουσιάζει µια ελάχιστη άνοδο.  

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας καθαρών παγίων = Καθαρές 

πωλήσεις / σύνολο καθαρών παγίων  

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας καθαρών παγίων (2014) = 1,78  

∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας καθαρών παγίων (2015) = 1,73  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 59 

 

 

 

 

 

Στόχοι  

Καθίσταται λοιπόν φανερό πως ο Συνεταιρισµός βρίσκεται σε 

δύσκολη θέση, δεδοµένου ότι η χρήση του 2014 εµφανίζει 

σηµαντική ζηµιά. Και αυτό γιατί το 2014: 

Η εκµετάλλευση των super market πέρα από το καθαρά ζηµιογόνο 

αποτέλεσµα που παρουσίαζαν, συνεισφέρανε στον ετήσιο κύκλο 

εργασιών κατά ένα σοβαρό ποσοστό. Ο Συνεταιρισµός τα τελευταία 

χρόνια είχε να αντιµετωπίσει τους εξής αρνητικούς παράγοντες:  

1) Υψηλός ανταγωνισµός.  

2) Μη ύπαρξη επισιτιστικών προγραµµάτων.  

3) Μείωση του κύκλου εργασιών εξαιτίας της παύσης δραστηριότητας 

των super market, αλλά µε σταθερά τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας 

και λειτουργίας διάθεσης.  

Για να αντιµετωπιστεί το οξύ οικονοµικό πρόβληµα στο οποίο έχει 

περιέλθει ο Συνεταιρισµός κατά τα τελευταία έτη, πρέπει να λάβει 

δραστικά µέτρα σε πολλούς τοµείς, σύµφωνα µε τη γνώµη των 

υπεύθυνων, για να µπορέσει να εξασφαλίσει την βιωσιµότητά του.  

 

Συγκεκριµένα:  

 

1.Αναγκαιότητα προγραµµατισµού 

Ο προγραµµατισµός κρίνεται απαραίτητος για την συγκεκριµένη 

περίπτωση και γενικώς για κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα. Η 

αναγκαιότητά του γίνεται πιο εµφανής από τους παρακάτω λόγους:  

α) Το οικονοµικό, τεχνολογικό, κοινωνικό και νοµικό περιβάλλον 

µεταβάλλεται µε ραγδαίους ρυθµούς, στο οποίο ο 

Συνεταιρισµός καλείται να αναπτύξει τη δική του προσαρµοστικότητα, 

η οποία πετυχαίνεται µόνο µε τη βοήθεια του προγραµµατισµού. Είναι 

σαφές και κατανοητό ότι κανείς δεν µπορεί να προβλέψει το άγνωστο 

παρόλο αυτά η πείρα δείχνει ότι είναι καλύτερο να βαδίζει κανείς 
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προς το µέλλον µε κάποια προετοιµασία.  

β) Η προσαρµογή στις µεταβολές του περιβάλλοντος µεταφράζεται σε 

αποδοχή της νέας τεχνολογίας και των νέων µεθόδων παραγωγής.  

γ) Ο προγραµµατισµός δείχνει την κατεύθυνση και παρέχει ένα 

αίσθηµα ευθύνης αλλά και ικανοποίησης όταν ο στόχος που έχει τεθεί 

υλοποιηθεί.  

δ) Από τον προγραµµατισµό εξαρτώνται οι άλλες δραστηριότητες της 

διοίκησης. Γίνεται καθορισµός των στόχων προτού ληφθούν 

αποφάσεις για το ποια θα είναι η καλύτερη οργάνωση, στελέχωση και 

καθοδήγηση του προσωπικού και ποιος θα είναι ο καλύτερος έλεγχος 

για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι.  

2. Τεχνολογία – Εξέλιξη  

 Στη σηµερινή εποχή η τεχνολογία έχει αναπτυχθεί και εξελιχθεί µε 

γοργούς ρυθµούς που πραγµατικά για µια επιχείρηση είναι δύσκολο 

να αντεπεξέλθει, αν δε διαθέτει το ανάλογο χρηµατικό κεφάλαιο και 

τους ανθρώπινους πόρους. Η Ένωση έχει κάνει προσπάθειες να 

βελτιώσει τον ήδη υπάρχων µηχανολογικό εξοπλισµό µέσω 

προγραµµάτων χρηµατοδότησης από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

Συγκεκριµένα έχει εγκαταστήσει υπερσύγχρονο συσκευαστήριο – 

παρασκευαστήριο των προϊόντων της που αναλύθηκαν, που µπορεί να 

καλύψει µια σηµαντική ποσότητα των προϊόντων αυτών που 

διακινούνται στο Νοµό.   

3. ∆ιακανονισµός των χρεών και των δανείων 

Θα καταβληθεί προσπάθεια µαζί µε άλλους Συνεταιρισµούς, που 

έχουν παρόµοια οικονοµικά προβλήµατα να ασκήσουν πιέσεις προς 

την κυβέρνηση για τη χορήγηση δανείων µε χαµηλά επιτόκια και 

διευθέτηση του προβλήµατος που αντιµετωπίζουν µε τα πανωτόκια, 

ώστε να υπάρξει ευνοϊκή µεταχείριση για επίλυση του µεγάλου 

οικονοµικού προβλήµατος. Κύριο µέληµα είναι σε συνεργασία µε την 

Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Αγροτικών Συνεταιρισµών να 

καταφέρουν να ρυθµίσουν ή ακόµη και να χαριστούν τα σηµερινά 

τους χρέη.  

 

4. Ενεργοποίηση κερδοφόρων δραστηριοτήτων:  

α) Μεταφορά και εγκατάσταση της διάθεσης των φυτοφαρµάκων, 

λιπασµάτων, σπόρων και µηχανηµάτων στο χώρο που βρίσκονται το 

συσκευαστήριο – παρασκευαστήριο όπου υπάρχουν οι κατάλληλες 

κτιριακές υποδοµές και υπάρχει δυνατότητα διαµόρφωσης των 
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τεράστιων εξωτερικών χώρων για τη διευκόλυνση των πελατών από 

πλευράς µακροχρόνιας στάθµευσης των αυτοκινήτων.  

β) ∆ηµιουργία υποκαταστηµάτων γεωργικών εφοδίων και 

µηχανηµάτων σε κοµβικά χωριά του Νοµού για να υπάρχει 

µεγαλύτερη προσέγγιση των αγροτών και διευκόλυνση αυτών, όσο 

αφορά την αγορά και την µεταφορά των προϊόντων στα κτήµατά τους. 

Η ∆ιοίκηση να κινηθεί µε τη βοήθεια των υπαλλήλων προς την 

κατεύθυνση ενηµέρωσης των αγροτών µε επισκέψεις σε χωριά, 

οµιλίες και διαφηµιστικά φυλλάδια για την αναγκαιότητα προτίµησης 

των προϊόντων του Συνεταιρισµού που διασφαλίζουν ποιότητα, 

αποτελεσµατικότητα και είναι γνωστής και πιστοποιηµένης 

πρόληψης.  

γ) Η ενεργοποίηση του συσκευαστηρίου κρίνεται απαραίτητη, κυρίως 

να λειτουργεί για λογαριασµό του Συνεταιρισµού και όχι µόνο µε την 

ενοικίασή του σε τρίτους όπως συνήθιζε να γίνεται µέχρι τώρα.  

Οι κινήσεις στις οποίες πρόκειται να προβεί σε αυτό τον τοµέα είναι 

οι εξής:  

α) Αξιοποίηση προγραµµάτων ανθρωπιστικής βοήθειας σε τρίτες 

χώρες, κυρίως εσπεριδοειδών.   

β) Ενεργοποίηση γραφείου ασφαλιστικών εργασιών (Συνεταιριστική 

Ασφαλιστική) και εργασιών φορολογικών υποθέσεων των 

συνεταιρισµών, αφού πλέον οι συνεταιρισµοί είναι υποχρεωµένοι από 

το νόµο να υποβάλλουν δηλώσεις. Η Ένωση υπήρξε µέτοχος της 

Συνεταιριστικής Ασφαλιστικής από παλαιοτέρα, όµως αδρανούσε 

γιατί υπήρχαν έσοδα από άλλου είδους δραστηριότητες. Αναµφίβολα 

η ενεργοποίηση σε αυτό τον τοµέα µπορεί να αποφέρει σίγουρα κέρδη 

για την οργάνωση.  

γ) Τέλος να εισβάλλει δυναµικά όχι µόνο στην εσωτερική αλλά και 

διεθνή αγορά, αφού διαθέτει την κατάλληλη υποδοµή από την πλευρά 

των κτιριακών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων δηµιουργώντας 

ειδικό τµήµα εµπορίου στελεχωµένο µε εξειδικευµένο επιστηµονικό 

προσωπικό για να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις συνθήκες του 

ανταγωνισµού που επικρατούν.  

Οι παραπάνω κινήσεις σε συνάρτηση µε την αναδιοργάνωση 

του Συνεταιρισµού και τη µείωση του κόστους θα συµβάλλει στην 

αποφυγή από το αρνητικό σηµείο των αποτελεσµάτων µε ελπίδες 

ανάκαµψης.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

  
  Ξεκινώντας την εργασία και την συλλογή στοιχείων για τον 

Συνεταιρισµό απαραίτητη προυπόθεση ήταν η άντληση πληροφοριών 

κατευθείαν από την πηγή.Έτσι τηλεφωνήσαµε ώστε να κλείσουµε 

ραντεβού µε τις «Απολλωνιάτισσες» για να µας δώσουν την «πρώτη 

ύλη» .Με ιδιαίτερη χαρά δέχτηκαν να µας βοηθήσουν και να µας 

µιλήσουν για ολη αυτή τη δουλειά που κάνουν στο Γυναικείο 

Συνεταιρισµό της Ρόδου και µας κάλεσαν στο χώρο τους. 

  Λίγες µέρες αργότερα βρεθήκαµε στο χωριό Απόλλωνα όπου και µας 

υποδέχτηκαν στο εργαστήριο τους το οποίο στεγάζετε σε ένα 

παραδοσιακό οίκηµα πανω στο δρόµο στην είσοδο του χωριού. Μας 

προσέφεραν παραδοσιακά γλυκίσµατα τα οποία ήταν εξαιρετικά και µας 

έδειξαν το χώρο στον οποίο παρασκευάζουν οι ίδιες  όλα τα προϊόντα 

τους. Ήταν εντυπωσιακός ο χώρος και αυτό το καταλάβαµε  όταν 

άρχισαν  να µας διηγούνται πώς  ξεκίνησε και πως µε τα χρόνια ένα 

µικρό εργαστήριο µεγάλωνε και µαζί µε αυτό και τα όνειρα τους.      

∆ουλεύουν  µε αγάπη και µεράκι και αυτό τις κάνει ξεχωριστές  και 

αγαπητές στον κόσµο που τις στήριξε και τις στηρίζει τόσα χρόνια. 

  Το κίνητρο των γυναικών για την ίδρυση του συνεταιρισµού ήταν η 

ανάγκη συνεισφοράς στο οικογενειακό εισόδηµα µέσα από µια 

δραστηριότητα εντός του χωριού τους, που να εξασφαλίζει παράλληλα τη 

διαφύλαξη της πολιτιστικής του κληρονοµιάς καθώς και την προώθηση 

της διατροφικής αξίας των παραδοσιακών του προϊόντων. Προϊόντων 

όπως το χωριάτικο ζυµωτό ψωµί, το µελεκούνι (παραδοσιακό τοπικό 

γλύκισµα φτιαγµένο από σουσάµι και µέλι), πλιγούρι, τραχανά, γλυκά 

του κουταλιού µαρµελάδες, λικέρ κλπ. φτιαγµένα όλα µε µεράκι από 

τους καρπούς του τόπου τους. 

  Η εξασφάλιση ενός βασικού αγροτικού εισοδήµατος είναι ουσιώδους 

σηµασίας για τις γυναίκες της υπαίθρου. Για τον λόγο αυτό οι 

«Απολλωνιάτισσες» υπέµειναν θυσίες στο δύσκολο έργο που ανέλαβαν 

να υλοποιήσουν. Τα πρώτα χρόνια της ιδρύσεως του συνεταιρισµού τους, 

δούλεψαν χωρίς µισθό, επενδύοντας το σύνολο των κερδών τους σε 
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εξοπλισµό και τεχνογνωσία. Μέσα από την πορεία τους όµως αυτή 

κατάφεραν τόσο την προσωπική τους καταξίωση όσο και την 

χειραφέτηση τους ως γυναίκες επιχειρηµατίες. 

  Μας τόνισαν ότι το γεγονός ότι γνωρίζονται καλά µεταξύ του τις 

βοήθησε να συνεργάζονται αρµονικά και να έχουν ένα κοινό σκοπό Την 

προσφορά στο καταναλωτικό κοινό (συµπεριλαµβανοµένων και των 

οικογενειών τους) προϊόντων υψηλής θρεπτικής αξίας, ασφαλών και 

υγιεινών, µε σεβασµό πάντα στην παράδοση. Εφαρµόζουν το σύστηµα 

HACCP (εικόνα 1). Συγκεκριµένα, για την παρασκευή των προϊόντων 

του συνεταιρισµού, σε όλα τα στάδια της παραγωγής, της συσκευασίας 

και της κατανάλωσης τηρούνται ασφαλείς έλεγχοι για την προστασία των 

καταναλωτών. Σε ένα σύγχρονο εργαστήρι, πιστοποιηµένο στα πρότυπα 

του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίµων, παρασκευάζονται όλα τα 

προϊόντα, χειροποίητα, φτιαγµένα µε τον πατροπαράδοτο τρόπο και 

εκτίθενται και πωλούνται εκεί. 

  Αξίζει να σηµειωθεί ότι η φήµη τους εξαπλώνετε αφού δανέζικη 

εφηµερίδα εγραψε γι αυτές και το τι προσφέρουν στον τόπο τους (εικόνα 

2).  

 Πραγµατικά η έρευνα για την εργασία άξιζε γιατί γνωρίσαµε γυναίκες 

που πάλεψαν για να φτάσουν σε ένα εξαιρετικό επίπεδο το Συνεταιρισµό 

«οι Απολωνιάτισσες»  και δίνουν σε όλους ένα µάθηµα ότι όποιος θέλει 

όλα τα µπορεί και αυτό πρέπει να γίνει παράδειγµα για όλους µας µε ότι 

καταπιανόµαστε. 
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 Εικόνα 1 

 

  

  

 

                                        Εικόνα 2 



 65 

 

 

 

          

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 66 

 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

 

 

• Ανθοπούλου Θ. (2006) Όψεις και ∆υναµικές 

Επιχειρηµατικότητας Γυναικών της Υπαίθρου στην 

Παραγωγή Τροφίµου. Μια πρώτη εµπειρική προσέγγιση 

(Περιφέρεια Πελοποννήσου) Εισήγηση στο 9
ο
 Πανελλήνιο 

Συνέδριο της ΕΤ.ΑΓΡ.Ο Αθήνα 2-4/11/2006 

• Αρτεµάκης Μιχάλης (1998) Εναλλακτικές µορφές – Πράσινος 

Τουρισµός στην Κρήτη  στο : Τουρισµός και Οικονοµία  

• Ιακωβίδου Ο. (2006) Εµπειρίες στην Ανάπτυξη 

Αγροτουρισµού στην Ελλάδα  

• Καραµίχας Τ. (2005) Ο ρόλος των συνεταιρισµών στην ανάπτυξη 

της υπαίθρου 

• Καταστατικό Γυναικείου Συνεταιρισµού «Οι 

Απολλωνιάτισσες»  

• Λαµπριανίδης Λόης (2005)  

• Σφακιανάκης Μ. Κ (2000) Εναλλακτικές Μορφές Τουρισµου, 

Αθήνα, Εκδόσεις Έλλην  

• Τοµαράς Π. Λάγος ∆. (2005) Ο Αγροτουρισµός ως Παράγοντας 

Τοπικής Ανάπτυξης : Η περίπτωση της Ελλάδας. Αθήνα, Εκδόσεις 

Τόπος 

• Τσάρτας Π. Θανοπούλου, Μ (1994) Γυναικείοι 

αγροτουριστικοί συνεταιρισµοί στην Ελλάδα. Μελέτη 

αποτίµησης της λειτουργίας τους. Κέντρο Ερευνών Για τις 

Γυναίκες της Μεσογείου. Αθήνα, ΚΕΓΜΕ 

 

 

 

 

 

 

 

 



 67 

 

 

 

 

Ιστοσελίδες 

 

www.apolloniatisses.gr/ 

www.agrotourism.gr 

www.in.g  

www.minagric.gr  

www.intravelereport.gr  

     www.woman.ch/index.php/en/ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


